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Budapest, szeptember 8.
4 német birodalmi tanácsban még egvre folynak 

iiok. a mar tavaszszal megkezdett tárgyalások. 
oe|vek arra irányulnak, hogy a birodalmi gyű­
lésben a szól ússza ha d sápot korlátozzák A Saale- 
leitung. mely ezt a hirt közli, azt mondja, hogy 
* szólásszabadság megszorításának eszméje az 
thlwardt-fele okmánybotrány után jutott először 
ftlszinre s azóta meg mindig foglalkoztatja az 
illetékes köröket. A kik a tervezett újítás mellett 
Tannak, azok szeme előtt az angol példa lebeg. 
Azt óhajtják, hogy a rendreutasításon és a 
bocsanatkerésre való kényszerítésen kívül a par­
lamenti büntető hatalom arra is kiterjeszked- 
bessek, hogy bizonyos esetekben egyes kép­
viselek a birodalmi gyűlés üléseiből kizárat- 
basianak. A kizáratás időtartama egy egész 
ülésszakra kiterjedhet. Ez a terv az októberi ülés­
szak alatt a birodalmi tanácsból talán mar mint 
törvényjavaslat fog a birodalmi gyűlés elé kerülni, 
noha magúban a birodalmi tanácsban is még 
nagyon sok ellenzője van. Jelesül a deli államok 
nem igen tudnak a szólásszabadság megszorításá­
nak az eszméjével megbarátkozni s ezek képvise­
lői a birodalmi tanácsban határozottan ellenzik 
íz újítást.

Ar oro<z és franczia sajtó elismerésreméltó 
egyetértéssel es bámulatos összhangzással támadja 
meg mindig az olasz trónörököst és Olaszországot 
»zert, mert a nápolyi herczeg az Elzasz-Lotharin- 
gjaban lefolyó hadgyakorlatokon megjelent. Mi 
teljesen méltányolni tudjuk az oroszok és fran­
ciul dühét. Hiszen meg csak nem reg egy perezre 
kiszámították azt az időpontot, a mikor a hár­
mas szövetség romba dől. Ez a szörnyű lel- 
kiismeretességgel megcsinált számadás az em­
bert arra a feltevésre viszi, hogy 
diplomáczia talán Berlinben vagy 
valami titkos aknat akart felrobbantani, 
robbai.lássál is elszámitotta magat. De akárhogyan 
is all a dolog, a tény az. hogy Oroszországban s 
meg inkább Francziaorszagban műd nélkül mér­
gelődnék a miatt, hogy Viktor Emánuel olasz 
trónörökös a Erancziaorszaglul annektált tartó- 
ma;, vük ban részt vesz a nemetek hadgyakor­
latain. Ez a túlságos idegesség különben 
ttij-sen indokolatlan. A hármas-szövetség sem 
idegeskedett, mikor a franczia hajóraj Kron- 
stadtba ment s most sem idegeskedik a miatt, 
mert az orosz hajóraj viszonozni akarja a fran- 
eziak udvariasságát s Toulon elé evez. Azért 
pedig, mert a hármas-szövetség rombadőlése nap­
jai nem tudtak pontosan kiszámítani, a miatt 
sohase búsuljak magukat agyonra. Még nagyon 
gyakran fogjak magukat ebben a kérdésben elszá­
nj tani

elhalasz-betiltotta, miért is a népgyülés megtartását 
tolták.

* Pozsony, szept. S. (Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) Baltik Frigyek püspök holnapután idejön a 
theológiai akadémia vizsgáira. A püspököt nagy ová- 
czióval és tüntetéssel készülnek fogadni, Llptó-Szent- 
Miklóson tanúsított hazafiasságáért.

Nyltra szept. 8. Stenicz község a holics-nyitra- 
keskenyvágánvu vasút törzsrészvényeire tegnaplévai

az orosz 
Rómában 
de a fel-

Budapest, szeptember 8.
A tegnap tartott több órai minisztertanácsról 

fé'Ltatalosan jelentik, hogy a miniszterek fők ép a 
fo ó ü.;»kkjl foglalkoztak s abban is megállapodtas, 
E-gy a költségvetést e hó 57-en terjeszti a képvi- 
st.űház -,c a kormány. A költségvetés, mint állítják, 
az ,den is deficzit nélkül, sőt valamelyes kis fólödeg- 
gti fog záródni. A kormányelnöki, illetőleg pénzügv- 
tL ü.szieri expozé csak azokra az ügyekre fog szorit- 
loziii, melvek a budgettel szoros kapcsolatban vannak. 
De a lormánv nem fog kitérni az elől sem. hogy mind­
ért ai . rszágzvülés elején egyéb fontos aktuális 
kérdésekről - érdemileg nyilatkozzék, ha ilyeneket 
karm-iy re-zrő; is fölvetnének, s e kérdések, melyek 
kár. - Lei yen van a nemzetiségi mozgalom, az 
áiéisrak vitainak legelső tárgyai lesznek, elvárható 
leven — te-/i hozza a feliuvatalos közles, Iiogy ez 
-gyei a képviselőház összes partjai részéről egyértelmű 
feífugassai fognak találkozni.

VIDÉK.

00.000 forintot szavazott meg. A felvidéki magyar 
közművelődési egyesület szeptember 12-én Turócz- 
Szent-Mártonban tartandó kögyülésén hétszáznál több 
tag fog részt venni. Az igazgató választmány tag­
jai gyorsvonatokkal szeptember 11-én délután érnek 
Stubnya fürdőre. A tagok zöme a szeptember tizen­
kettedikén reggel négy órakor Érsekújvárról és fél 
nyolezkor Zólyomból induló különvonatokkal egyene­
sen Turóczszentmártonba jönnek. A közgyűlés dél­
előtt tíz órakor kezdődik, elnökölni Justli turúczi 
főispán tiszletbeli elnök log.

* Szeged, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Eötvös Kai oly levélben közölte az ügy véd- 
gyűlés elnökével, Kosával, hogy nem jön le a gyűlésre 
s nem tartja meg értekezését a közigazgatási bíróság­
ról, mert Hieronymi belügyminiszter javaslata októ­
berben már a képviselőház elé kerül. E javaslatban 
az ó nézeteivel megegyező elvek vannak fötvéve s 
mint a korábbiakból tudja, attól tart, hogy gyanúsí­
tani fogják, hogy a kormánynyal paktalt. A gyűlésre 
kétszáz ügyvéd érkezett meg.

III. országos ipartestületi gyűlés.
(Az EsryeMrtés kiküldött tudósítójának távirata.)

Miskolcz, szept. 8.
A harmadik országos iparosgvülés az ország 

iparosságának és a helybeli intelligens közönség 
nagv érdeklődése mellett kezdődött a megyeház 
dísztermében. A meglehetősen nagy terem zsúfolásig 
megtelt, a karzatokat díszes hölgyközönség lepte el 
Az elnökséget érkeztekor zajos éljenzéssel fogadták s 
úgy Mudrony Soma magvas lelkes megnyitó be­
széde, mint báró Vay Béla főispán üdvözlő szavai 
halás talajra találtak. A tárgyalások higgadt 
mederben indultak s az előadói javaslatok nagy­
részt annyira kimerítették a tárgyakat, hogy a 
felszólalók majdnem kivétel nélkül többé-kevésbé 
fontos részletekre szorítkoztak, melyek az elvi 
enuncziácziók mellett jegyzőkönyvbe vétettek.

Az ipartörvény módosítása képezte az érdeklő­
dés központját s miután az előadó a képesítés ko­
moly és szigorú keresztülvitelét követelte, a gyűlés 
zajos helyeslések között emelte érvényre javaslatait 
s miután néhány szónokot türelemmel meghallga­
tott. a nagy számban jelentkezett küldöttek többi 
részét felhívta óhajaiknak a központi bizottsághoz 
lehető érvényesítés végett való beterjesztésére.

Az iparosok hatályosabb érdekképviselete, illető­
leg az adóczenzus leszállítására vonatkozó indít­
ván v Brrtsey és Horváth János hatásos megoko- 
lása után. szintén egyhangúlag emelkedett határo­
zati erőre.

Az iparoktatás kérdésénél jó hatást tett a kul­
tuszminiszter képviselőjének. JUártonfy Márton 
ipariskolai országos felügyelőnek kijelentése, mely 
szerint az iparosoknak e tárgyra vonatkozó sar­
kalatos indítványai az uj 'szervezeti szabályzatban 
figyelembe fognak vétetni.

A mühelybeli oktatás reformjára vonatkozó­
lag Edwi Illés László által sok verve-vei előadott 
javaslat is érdekes vitat provokált, mely az előadói 
javaslat elfogadása mellett több figyelemre méltó 
javaslat elfogadásával végződött. A legfontosabb 
tárgyak, illetőleg a napirend többi pontjai, hihető­
leg á holnapi folytatólagos ülésen letárgyaltatnak.

ülésről a következő távirati tudósítás ér-

* Debreosen város tanácsa tegnapi előkészítő Ide­
en tárgyalta Hieronymi Károly belügyminiszter

törvényt 
a törvény-

jébi
rendeletét, mely a törvényhatóságok és a katonai 
parancsnokságok magyar nyelven való levelezéséről 
»20. A tanács a kö-gyűlésnek azt a javaslatot teszi, 
írjon fel a belügyminiszterhez, hogy rendeletének 
végrehajtása ügyében a polgári és katonai hatóságok 
magyar nyelven való levelezése körűi a 
éritnyre juttatni eretyes eljárássá! 
hatóságukat.

* Hajdú Szoboszló város tiszti ügyésze, dr. Czeg- 
lédy Mihály — mint jelentik — a tegnapi napon 
hivatalaiul lemondott. Utódjául Hetey Ignacz ügy­
vede: a függetlenségi és 45-as párt ottani elnökét 
emlegetik.

* Temeemegye közön-égével a belügyminiszter 
leiratban tudatja, hogy a vármegyei tisztviselő-, segéd­
et kezelő személyzet fizetésének felemelésére vonat- 
tozo közgyűlési határozatot egész terjedelmében, min­
den változtatás nélkül jóváhagyta. A fizetési többlet 
káeoLz hónapra egyszeire kiutalványozandó a tisztvi­
selőknek, október hónaptól kezdve pedig a rendes 
Ü2e:*r$=el együtt szolgáltatandó ki.

* Szatmár városa uj küzvágóhidat épített s a ter­
vet e- süitségvetést felterjesztette a belügyminiszter­
hez A Deiügyininiszter most ugy a tervezetet mint a 
köiuegvetéai jóváhagyta nemi módosítással. A vágóhíd 
kuiisegét a miniszter 30.CŐ0 frt 21 krban állapította 
meg s megengedte, hogy a város az épi,kezé.-t azi 
Bal foganatosíttassa. A városi tanács az ügyet a köz­
gyűléshez azzal a javaslattal terjeszti be, hogy az 
epttesre a pályázatot hirdesse ki s az építkezésie 
4Í Oou tormt kölcsönt vegyen föl.

* Fegyelmi ügyek Peetmegyénél. Pesimejye 
kóz.gazgatasi bizottságának fegyelmi választmánya e hú 
14-n ölest tart, Beniezky Ferenc/ főispán elnöklete 
alatt. Ladányi László főszolgabíró es Félegyhaza 
r tanai—u varos elöljáróinak fegylmi ügyet 
ilbifuim.

* Szabadka, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Az T iiu lű-ikere egybehívott bácsinegyei kalholikus 
nepg.u.o. a belügyminiszter a kalholikus hi vők nagy 
kibábotodasára, midőn már minden előkészület meg­
tölteni. ma. daczára az itteni küzegcszsegügyi bízó t 
ság hataiuZatan k melyről a főupan jelentést tett

Soma megkö- 
nagy érdeklő­

fogják

A mai 
kezet* :

Miskolcz. szept. 9. A harmadik orsz. ipartestületi 
gyűlés ma vette kezdetét Miskolcion az ipari szak­
körök élénk érdeklődése mellett. A megyeház nagy­
terme zsúfolásig megtelt az ország messze vidékeiről 
egybesereglett kiküldöttekkel, a kiknek száma megkö­
zelítette az ötszázat. Képviselve voltak az aradi, 
beszterczebányai, brassói, budapesti, debreczeni. eszéki, 
gvöri. kassai, kolozsvári, marosvásárhelyi, miskolezi, 
nagyváradi, pozsonyi, soproni, szegedi és temesvári 
iparkamarák, az országos iparegyesület, 110 ipar­
testület, több ipartársulat és iparosegyesület. Az 
ecvb»gvülteket Ráth Károly, mint az ipartestüle 
teli központi bizottságának elnöke üdvözölte, beter­
jesztvén a bizottság jelentését az 1890-ban Aradot 
tartott második orsz. ipartestületi gyűlés határozatai­
nak végrehajtásáról, melyet helyeslőiig vettek tudó 
másul. Ezután megköszönvén az eddigi iparosgyülése 
ken iránta tanúsított bizalmat, a központi bizottság 
elnökségéről lemondott s az ülés elnökéül Mudrony 
Soma iparegyesületi igazgatót ajánlotta, mit a gyűlés 
zajos éljenzessel fogadott. Mudrony 
szűnvén az iránta nyilvánult bizalmat, 
jőssel kisi rt beszédben számolt be az előkészítő bi­
zottság működéséről. Majd utalva arra a nagy jelentő­
dre, melyivei az iparos osztály minden előhaladott 

országban bír, hangsúlyozta, bogy a nemzeti erő és a 
nemzeti egysfg fejlett" ipar nélkül nem képzelhető. 
Ezért mindenkor kiváló fontosság tulajdonítandó 
a hazai iparosvilág országos gyűléseinek, a melyeken 
az ipari előhaladás fontos kérdései felett folyik a tanács­
kozás. A miskolezi gyűlésre is nagy feladatok várnak. 
A tanácskozás tárgyát képező kérdések részint olya­
nok, melyek az iparos társadalom fokozottabb mérvű 
öntevékenységén sarkalnak, részint olyanok, a melyek 
cs.ik állami támogatás sál, törvényhozási intézkedések­
kel oldhatók meg. Ezután részletesen ismertetve a 
napirendre felvett tárgyakat, annak a reményének ad 
kifejezést, hogy az országos gyűlés a reá váró felada­
tokhoz. méltó higgadtsággal és egyetértéssel fog ta­
nácskozni. Végül ajánlja, hogy Ráth. Károlyt, a ki az 
eddigi országos iparos gyűléseket oly kiváló ügyszere­
tettel és hazafias buzgalommal vezette, a jelenlegi és 
az e utáni országos ipartestületi gyűlések örökös tisz­
teletbeli elnökéül válaszszák meg s érdemeinek elisme­
rését jegyzőkönyvileg örökítsék meg. A gyűlés , zajos 
éljenzessel magáévá tevén ez indítványt. Katii Károly 
1,-lkes szavakban köszönte meg az újabb kitünteté-t. 
Ezután a gyűlés elnökségét és tisztikarát következőleg 
választoltak : Diszelnökké lelkes éljenzéssel báró V'ay 
Béla főispánt es Soltész Nagy Kálmán polgármes­
tert. alelnökökké Madary Gabor (Budapest), Török 
György (Budapest), pfiegler Ferencz (Miskolcz) és 
Varga Józs.-I (Arad.) Jegyzűi.ké Get léri Mór (Buda­
pest), Szontagh Jenő (Szolnokj. Edvi Illés László 
(Arad). Ban Jáno- (Kecskemét). Acnim János (Bé- 
kes-Csib ) és Vidor Ernő (Miskolcz.) Huznagygyá 
Leszik Miksa (Mi-kolcz.) Megérkezvén báró \ ay fő­
ispán ti Soltész Nagy Kálmán polgármester, Mudrony 
mindkettőt, mint az orsz. gyűlés úmxelnökeit üdvözölte. 
Vay főispán lendül-te.- válaszában Korsodmegye nevében 
üdvözölte a tanács oza-ra egy begy,.b iparosokat s külö­
nösen hangsúlyozta az ipar fej leszltm euek fontosságát a me 
zőgazda ug szempontjából * ’

sabb fogyasztójául a fejlett hazai ipar kínálkoznék. 
Soltész polgármester üdvözlőszavai után Madary Gá­
bor szólott még az alelnökök nevében s Mudrony 
Soma bemutatja Mártontly Mártont az ipariskolák 
orsz. felügyelőjét, a ki a közoktatásügyi miniszter 
képviseletében jelent meg s a ki nagy tetszés mellett 
biztosította az orsz. gyűlést arról az érdeklődésről, a 
melylyel a miniszter az általa képviselt iparoktatás 
fontos kérdése iránt viseltetik. Ezután a gyűlés 
elfogadván a megállapított tanácskozási ügyrendet, 
hozzáfogtak a változatlanul elfogadott napirend tár­
gyalásához. Az ipartörvény revíziójával kapcsolatos 
kérdésekben Áchim János, a békés-csabai ipartestület 
jegyzője terjesztett elő részletesen indokolt előadói 
javaslatot, melyet Mikecz József (Nyíregyháza), 
Tanyai Géza (Budapest). Jelenek Adám (S.-A.-Uj- 
hely), Sárkány Ferencz (Budapest), Jakab László 
(Budapest), Ruzsonyi Károly (Budapest) és Edvi 
Illés László (Arad) felszólalásai után Mikecz József 
indítványával kapcsolatban változatlanul elfogadtak.
A gyűlés határozatilag kimondotta, hogy az ipar- 
törvényben, a minősítés elvének szigorúbb, sző­
kébb határok közzé szorítását s a törvény megfe­
lelő szakaszainak törlését újólag kívánja, továbbá 
kívánja az ipartestületek létesítésének törvény által 
kötelezővé tételét ; a gyárosoknak az ipartestület 
kötelékébe való helevonását, a testületek autonom 
jogkörének kitágítását s végül, hogy az iparigazolvá­
nyok iránti kérvények csak az ipartestiiletek előzetes 
véleménye kíséretében legyenek az iparhatósághoz 
beadhatók. A választási czenzus leszállítását illető­
leg az iparosok hatályosabb érdekképviselete tárgyá­
ban. Bertsey György nagyváradi ipartestületi alelnük és 
dr. Horváth János budapesti ügyvéd együttes előadói 
javaslata alapján kimondotta a gyűlés, hogy kérelmezni 
fogja, hogy az 1874. évi XXX1IÍ. türvényezikk akként 
módosíttassák, hogy a választási jog minden oly ké­
pesített iparosra kiterjesztessék, a ki bármely csekély 
adót fizessen, bár állandó lakással és önálló lakással, 
háztartással bír. Ez irányban felterjesztés intéztessék 
a kormányhoz s a képviselőházhoz, mely utóbbinak 
benyújtására Bobula János orsz. képviselőt kérik fel. 
Hasonlókt-p felterjesztés intézendő a kormányhoz az 
iránt, bogy a jelenleg ipari czélokra szánt összeg tete­
mesen fülemeltessék. Széleskörű vitát idézett elő 
az iparoktatás kérdése. A dr. Krejcsi Rezső (Buda­
pest) és dr. Szentpály István (Miskolcz) iparkama­
rai titkár társelőadók által tüzetes indokolás mellett 
beterjesztett javaslatokhoz hozzászólott Mártonffy 
Márton az ipariskolák orsz. felügyelője s nagy tet­
széssel fogadott beszédjében bejelentette, hogy az 
alsófoku ipariskolák uj szervezete már elkészült s 
az a folyó tanévben életbelépvén, az előadók 
által jelzett sérelmek immár nagy részben or­
vosolva vannak. Mudrony Soma elnök a gyű­
lés nevében megköszönte Mártonffy tanfelügye­
lőnek az adott felvilágosításokat, melyek az ipa­
rosság eme fontos ügye iránti kiváló érdeklődésről 
tanúskodnak. Deil Jenő a kassai iparkamara titkára 
elénk színekkel festette az alsófoku iparoktatás nagy 
hiányát s azok orvoslását a miniszter képviselőjének 
különös figyelmébe ajánlotta. Resztvettek még a tanács­
kozásban Körömi János (Budapest). Debreczeni 
Marion, Gelb Manó (Budapest.) A gyűlés által ho­
zott határozat lényégé abban összpontosul, hogy 
újból sürgetendő a népoktatási törvény szigorú 
végrehajtása, ezzel kapcsolatban kimondandó, hogy 
iparostanoneznak csak oly gyermek fogadható 
lei, a ki népiskolai kötelezettségének eleget tett. 
Továbbá az alsoloku ipariskolák ugy szervezen- 
dök, hogy a tanulok az egyes rokoniparágak termé­
szetének megfelelőleg és alapos elméleti oktatásban 
részesiltessenek, az iskolák teljesen felszereltessenek 
s a szükséges tanerőkkel ellátassanak. A tanoncz csak 
akkor legyen felszabadítható, ha az iskolát sikerrel 
elvégezte. Az ipari szaktanfolyamok szaporitandók. A 
technológiai iparmuzeum utján a vidéki iparosváro­
sokban bemutatandók az újabb technikai vívmányok. 
A tanoncziskülák hozassanak szorosabb kapcso­
latba az ipái testületekkel s végül, hogy az or­
szágos iparoktatás! tanácsban az iparosság hatályo­
sabban legyen képviselve. A tanouezok műhelyi okta­
tásának reformja tárgyában Edvi Illés László, az aradi 
ipartestület titkára terjesztett be részletes előadói 
javaslatot, melyet a gyűlés beható tanácskozás után 
magáévá tett. Dr. . Horváth János (Budapest), 
Madary Gábor (Budapest), Ráth Károly (Buda­
pest), Pausits Janos (Szabadka), Varga József 
(Arad), Seffer Márton (Szeged), Horváth József 
(Budapest), Gasparek János (Újpest), Kovács Sá­
muel (Diósgyőr) és Kórodi Kovács Mihály (Brassó) 
felszólalásai után a gyűlés elhatározta, hogy fel- 
terjesztést intéz a kereskedelmi miniszterhez az iránt, 
hogy a mester és a tanoncz közötti viszony törvényi­
leg nem szabályozott részleteinek megállapítása czél- 
jabúl rendeleti mintát dolgoztasson ki. A szabályren­
deletbe fölveendő irányelvek tekintetében a gyűlés a 
következőket mondotta ki: oly rovott életű egyének, kik­
nek tanviszonya kétizben feloldatott, tanonezui többé fel 
nem vehetők. A tanviszony legrövidebb tartama há­
rom, leghosszabb ideje öt évben állapittassék meg. 
Továbbá megállapítandó az egy műhelyben alkalmaz­
ható tanonezok száma. Kimondandó, hogy a tanoncz 
által okozott kárt a szülök megtéríteni kötelesek s 
végül körülírandó a mühelybeli oktatás fölötti fel­
ügyelet gyakorlására kiküldendő vizsgaló bizottságok 
eljárása.

Miskolci, szept. 8. A nagygyűlést 350 terítékes 
banket követte a Sepek szállodában. A kongresszus 
tagjain kívül ott volt a főispán, az alispán, a polgár- 
mester s a helyi illetőség számos képviselője. A leg­
kiválóbb bortermelők díszítették fel az asztalokat leg­
jobb termésű boraikkal. Az első felküszöntőt a ki­
rályra a főispán mondta, a kormányt a polgármester, 
a diszelnököt Mudrony éltette. Deil a megye és 
város első tisztviselőit üdvözölte, a kongresszus elnö­
kére s tagjaira a miskolezi ipartc-stület elnöke mon­
dott köszöntőt, ezt pedig Gelléri üdvözölte ; Bobula 
hangulatos beszédében emelte ki Ráth ipari érdemeit. 
A kereskedelmi kamarák küldötteit Szarka iparható­
sági biztos üdvözölte ; meleg hangú felköszöntőt 
mondott Prokol testületi alelnük a sajtóra, me­
lyet Edvi Illés viszonzott. A főispán a szabad­
elvű Haladások, Melczer alispán az összes tár­
sadalmi osztályok együttműködésére ivott, Ma­
dary pedig a negyvenes évek nagy iparmozgalmai­
ról és ezekkel kapcsolatban Kossutliról emlékezett 
meg. Tanyay a kultuszminiszter küldöttét éltette. 
Számos más köszöntő után a társaság szétoszlott, s 
kisebb kirándulásokban vett részt. A tanácskozást 
holnap folytatják.

külön vonatokkal Borossebesre, a hova már ma 
este átutaztak Wekerle Sándor miniszterelnök, báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Hieronymi 
Károly belügyminiszter és Tisza Lajos gróf, ő fel­
sége személye körüli miniszter és Desseffy Sándor 
Csanádi püspök. A küldöttségek, bár fogadtatásuk 
csak vasárnap lesz — szintén már Borossebesre 
utaztak.

Boroasebea. szept. 8. A király lakása a piacztéren 
gróf Wenckheim tiszttartói épületében van ; előtte 
két óriási glóriaoszlop lobogóval és monogrammal.
A rácscsal kerített udvar gyönyörű kertté van ala­
kítva, telve déli növényekkel és pálmákkal. Az 
üvegfolyosóra való feljáratnál a villamfény ré­
szére két óriási, gyönyörű kovácsolt vaskande­
láber van felállítva. Az iivegfolyosón déli nö­
vények és szőnyegek, a falon pedig Magyaror­
szág és a borossebesi uradalom térképei, a kigyósi 
kastély és több apró vadászkép. Az első szoba a 
szárnysegédeké, innnen nyílik a király dolgozószobája, 
a hol íróasztal, pamlag, három hatalmas zsülyeszék, 
egy óriási tükör és karos gyertyatartók vannak; a 
falon a király és királyné arczképei függnek. A szoba 
hosszúkás, két ablaka van, a csarnokban fehér porrzellán 
kályhával. Balra van a hálószoba, melyben egy 
vaságy, mosdószekrény, tükör és néhány szék van. 
Mindkét szoba bútorzata halvány virágos franczia szö­
vettel van áthúzva és egészen egyszerű, de ízléses.
A hálószobától balra két kis szoba van a komornyi­
kok részére. A dolgozószobától jobbra egy kis sarok­
szoba van szép csillárral s zöldes bútorzattal, ez a 
király reggeliző szobája.

A királyi ebédlő a piacztéren a vendéglőben van. 
Ez a terem bordeau-tapétákkai, bordeau plüs függö­
nyükkel és nagy konzol-tükrükkel van díszítve. A 
kisebb cercle-szobában rokoko tükrök, halvány lila- 
szines székek és pompás csillár van, lilaszin plüs és 
chamois a tiasz függöny ükkel. Mellette egy kis szoba 
van, pompás halványzöld plüs bútorral, felteri- 
tett asztallal és csillárral ; ezt a szobát átjáró 
helyiségnek használják. A csillárok mindenütt vil­
lámra vannak berendezve.

Borossebes egészen ki van forgatva önmagából. Az 
indóház a sok lobogótól, drapériától, czimertől és 
lombfüzértől nem is látszik. A homlokzaton dombor­
művű korona van, alatta egy tábla «Éljen a király ! 
felírással. A királyi váróterem művészies drapériával 
van díszítve. Az utczákon az indóháztól a király la­
kásáig mindkét oldalon süni louogóárboczok van­
nak. A táviróoszlopokon villamos lámpákat helyez­
tek el. Minden este kivilágítás van. A község szé­
lén óriási diadalív van, tetején a király mel 
szobra cserfalomhlugas alatt. A két diadaloszlopot 
Hungária képek díszítik ; az egész gazdagon van dí­
szítve cserfalombbal és zászlókkal. A boltozat köze 
péről vüiösbársony drapérián, a király arany mono­
grammja lóg le. A király lakása előtti tér lobogóárbo 
czokkal van bekerítve, melyek színes mécsekkel vau 
nak díszítve ; itt lesz felállítva a diszőrség.

A megérkezőket a vasútnál Paradeiser főszolga­
bíró fogadta, ki a kocsikat jó renddel osztotta el.

A királyi konyha a vendéglő udvarán egy uj fa­
épületben van felállítva, három nagy tüzlielylyel, vö­
rösréz üstökkel, fazekakkal, tepsikkel és pecsenye 
sütőkkel. A konyhában hat fehérsipkás szakács és 
kukták sürgölődnek. A ntosoga ú lányoknak külön 
helyiségük van. Mindent Bécsbül küldenek és napon­
kint friss szállítmányok érkeznek, itt esetleg csak a 
szolgák részére vásárolnak.

A miniszterek a királyi lakás szomszédságában Pa­
radeiser főszolgabírónál laknak. Itt laknak : Wekerle, 
Hieronymi, gróf Tisza Lajos, Jekelfalussy Lajos min. 
tanácsos, Fábián László főispán és Szathmáry Gyula 
alispán. A miniszteri vendégek a hálószobákon kivid 
egy közös szalont és fogadótermet lógnak használni.

Boroeaebes. szept. 8. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Ő felsége programmja a boross. besi 
tartózkodása alatt a következőkép van véglegesen 
megállapítva: Szeptember 9 én reggel 7 óra 30 
perczkor érkezés Borossebesre. Fogadtatás a pálya­
udvaron a hadtestparancsnok, a főispán és a helyi 
hatóságok fejei által. Kocsizás a legelső szálláshelyre, 
ott egv diszszázad felállítása. A Borossebesen beszál 
lásolt tisztek testületileg gyülekeznek a legelső szá 
láshely előtt. Este 6 órakor ebéd.

Szeptember 10. Reggel 8 órakor csendes mise a 
kegyúri templomban, melyet De-sewffy Sándor Csa­
nádi püspök fog mondani.

Délelőtt 9 órakor : tisztelgése az udvari méltósá­
goknak, a klérusnak, a helybeli katonai tiszti karnak, 
helyi hatóságoknak, stb. Este G órakor ebéd.

Szeptember 11. A VII. hadtest gyakorlata. Este 
6 órakor ebéd (az orosz czár nevenapja).

Szeptember 12. A VII. hadtest gyakorlata. Délután 
öt órakor ebéd. Este hét órakor elutazás udvari kü­
lön vonattal Schünbrunnba.

vendégek

mint a melynek iegbizto-

A ki.ru ly Aradmegyében,
Debreczen, szept. 8. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) A király ma éjjel 11 óra 3 
perez kor itt keresztülntazott. Kíséretében voltak 
Faár és Bolfrasz fő hadsegédek, Pápav udvari ta­
nácsos, Kliindy es a külföldi katonai attasék. A 
vonatot Ludwig igazgató és Sághy üzletvezető 
vezeti. A pályaudvaron megjelentek D. gén féld 
főispán, Simul ft'v polgármester és Boczko főkapi­
tány. A király aludt.

Arad, szép'. 8. Arad városa nagyban készül a 
király fényes .cgadiatására. Bár ö felsége itt korán

készülr-ggel 5/4b-kor utaz k keresztül, tömérdek nép 
a pályaudvaron bemutatni hódolatát a legelső magyar 
embernek — a királynak. Még többen készülnek éjjéli

Mózes Mihály jegyző lakása és hivatalhelyisége is 
részére van berendezve. Már tegnap óta 

ott laknak Lobkovitz herczeg budapesti hadtestpa­
rancsnok és Brankó Mihály, a király föszállásmestere. 
Kívülük ott lesz elszállásolva Görgey József testőr­
alezredes is.

Borossebes, szept. 8. (Az Egyetértés kikül­
dött tudósítójának távirata.) A kétezer lakosból 
álló mezővárosban roppant hiány van lakásokban, 
úgyszintén aradi bérkocsikban is. a melyeket leg­
nagyobbrészt az udvar foglalt le. Voronin alez­
redes, orosz katonai attache Bienenstock vegyes- 
kereskedőnél, sok előkelőség pedig közönséges oláh 
paraszt házakban szállott meg. Maga a király házi 
gazdája Wenkheim Frigyes, egy erdészlakba köl­
tözködött.

A katonáknak ma pihenő napja volt. Az 
idesereglett környékbeli oláhság és az Aradról 
érkezett magyar intelligenczia izgatottan várja, 
hogy mit mond a király Pávelnek es Metianunak. 
Az indóházban Gurban Konstantin buttyini »-pe­
res köré gyülekeztek a román pópák. József és 
László főherczeget megérkezésükkor lelkesen meg­
éljenezték ; a miniszterek közöl csak Wekerlét 
fogadták éljenzessel. Wekerle a villamosán kivilá­
gított Laczi-konyliában vacsoráit a helybeli urak­
kal. Edd igeié semmi különös lelkesedést nem ve­
hetni észté az illem oláhok között.

Boroesebee. szept. v József lőlierczeg fiával, 
László főherczeggel 8 óra 25 peczkor érkezett Bo- 
rossebesre. Huszártábornoki egyenruhában lépett ki 
szalonkocsijából, mely legutolsó volt. Fogadására meg­
jelentek a közös hadsereg részéről Musil Poidolf vezér­
őrnagy, dandárparancsnok és Maszák Elek kapitány 
térparancsnok. Künn voltak még Fábián László főis­
pán, Szatmáry alispán, Paradeyser főszolgabíró, Je­
kelfalussy, Fascho-Moys miniszteri tanácsosok, Sa- 
lacz aradi polgármester. Azonkívül urak és 
hölgyekből álló nagy közönség várt az indó-
háznál. Fábián főispán rövid beszéddel üdvö­
zölte a főherczeget, ki szívélyes köszönetét mon­
dott. Azután a közönség lelkesült éljenzése között 
négyfogatu kocsijához ment a villamfénytől ra­
gyogó, gyönyörűen díszített várótermen keresztül. A 
főherczeget Szathmáry alispán és több hintó kísérte 
Buttvinba. Buttyin ki van világítva. A főiierczegeket 
diadalíven át fáklyásmenettel kisérték szállására, Sztráva 
nyugalmazott honvédezredes házába. A miniszterek 
különvonata 8 óra 45 perczkor robogott be a közönség 
lelkesült éljenzése mellett. Megjöttek Wekerle, Hiero­
nymi, Fejérváry, gróf Tisza Lajos. Wekerlét min­
denki rögtön megismerte és különösen eijenez- 
ték. A miniszterek szállásukra. Paradeiser fő­
szolgabíróhoz hajtatlak. Borossebes villamfényben 
úszik. A zászló-póznákat színes üveglampion guirlan- 
dok kötik össze. Éjjel fáklyafény mellett végzik ak 
utolsó díszítéseket.

A galicziai hadgyakorlatok.
Radymnó. szept. 8. Ma reggel t órakor Krakovi- 

czeben az összes tábornokok, a kik a mostani had­
gyakorlatok alatt a 10. és 11. hadtestnél, mint ütiálló 
parancsnokok szerepeltek, továbbá a hadgyakorlatok 
főintőzéségének összes tagjai élükön Albrecht főher­
czeggel, valamint az összes döntnökök összegyűltek 
a királynál. 0 felsége a kis kápolnába ne at, a hol 
meghallgatott egv csöndes mi-ét. nynlcz órakor a 
király négyes fogaton Paar gróf föhajsegéd kíséreté­
ben ide hajtatott. A kíséret több, tagjai akkor már 
ide érkeztek.

Krakoviczeben az egész délelőtt es részben délután 
Albrecht főherczeg elnöklete alatt beható tanács­

kozások folytak a liadgv Toriatok alatt tett összes ta­
pasztalatok felett. Ugy a döutnök ik. mint i hadgya­
korlatokban résztvett csapatparancsnokok izámos, igen 
érdekes és tanulságos részletet beszéltek el. Sokat 
emlegették különösen azt a rohamot, melyet tegnap 
reggel 1 *9 kor a S. lovas hadosztály brALöhneysen 
iltábornagy) intézett a 24. gyaloghadosztály (Sera- 
csín lovag altábornagy) eilen épen akkor, midőn ez 
kifejlődött, hogy a 2. ayaloghadosztályl (mvag Gaupp 
altábornagy) támogassa azon harezban, melyet ez az 
ellenséggel a Lukawicztol délkeleti"'1 euj tisztáson 
folytatott.

A roham tényleg igen meglepő volt, mivel azonban 
a gyalogságnak két zászlóalja mar a ! óz vonalban 
állott, mégis kérdéses, hogy vajon az ismétlő fegyve­
rekkel szemben lett volna-e eredménye az ilyen ro­
hamnak, még akkor is, íia olyan a helyzet, mint a 
milyen itt volt, hogy tudniillik közvetlen közelben 
állott a második lovasdandár is. Azt -gvrbiránt, hogy 
milyen hevesen rontott neki a aivas-áz az ellenséges 
gyalogságnak, bizonyitj < az a feltűnő körülmény, hogy 
mire a lovakat megállásra bírhatták, azok már köz­
vetlen küzeb-tie jutottak a szuronyoknak, mivel a gya­
logság e valóban veszélyessé vaui helyzet daczára 
meg sem mozdult állásából.

A teljesen sz. bad hadgyakorlatnak — ezúttal elő­
ször íelm-rült kisérletét — egvértelmüleg fényesen sike­
rültnek tekintik es most már a kísérleteket a 7. 
hadtest gyakorlatainál, valamint a vasmegyei nagy 
gyakorlatoknál is folytatni fogják.

Délután négy órakor a fényes társaság tagjai szívó« 
Ívesen elbúcsúztak egymástól a Kőszegen leendő vi-

„yakorlatok 
ujboi találkozni 

az elutaz;; Radymno felé; 
és Vilmos i .lierczegeb, 

a vezérkar iónoké, 
Schönaich vezérőrnagy es a föherczegek hadsegédei 
Debr- ezenen. Sz . - on ■ .- Aradul; ; Almcsra 
mentek. Báró li üldstüdten tabui-zernagy hadtestpa­
rancsnok ugyanis az . radim-gym hadgyakorlatok alatt 
a gyakorlatok főintézőségév 1 együtt a tiovossebestől 
14 kilóm ternyire eső Alinrsba i lóg lakni s ide jUn­
nék a lóiieiczegek és a vezérkar ionodé is.

Rainer ló he rezeg, báró H élsersnei inb osztrák 
honvédelmi minis/, er s a hadgyu..uraitok íuintézősé- 
gének többi t igjai kidönvonptt:ti Bee- be utaztak.

Lawoczne, szept. x Ma d« Iben a király a magyar- 
országi hadgyakorlatokra utazódban kiiiün udvari vo­
naton ideérkezett.

A király reggel féltiz után szállott vonatra Radym 
nóban és vele együtt jöttek Drives ezredes és Huba 
százados német katonai attasék, valamint Polio 
olasz attasé. Az aradmegyei hadgyakorlatokhoz i= 
csak ugy, mint a galicziaikhoz csak ezen, szö­
vetséges hatalmak katonai meghatalmazottjait hív­
ták meg. Ő felsége kíséretében voltak továbbá: 

Paar lovassági tábornok és Botfras altábor- 
íőhadstgédek, gróf Schaffgotsch alezredes éj 

Lányay őrnagy szárnysegédek, gióf Wölkenstein 
főkonyhamester. Ptipay osztályfőnök, Vivenot száza­
dos, Kh amparh százados. Görgey alezredes, Kerzl 
udvari orvos, báró Hahn udv. titkár Szajolon ma 
este a király kíséretéhez fognak még csatlakozni: 
báró Buttler őrnagy szárnysegéd. Magyar alezre 
des és Mecséry titkár.

Alig indult el P.adymnóból az udvari vonat, a me­
lyet Cliudy udvari tanácsos vezetett, midőn a távol­
ból ágvuiövések dördültek el. A | rzemysli erődök 
tisztelgése volt ez. már. a melylyel a legfőbb hadúr 
közeledi t fogadták. E yik erőd a másik illán adta 
meg az iidvlövéseket és a vonat már be robogott a 
gyönyörűen feldíszített przemysli pályaudvarba, a 
mikor még mindig hallatszottak az utolsó lövések. 
Przetnysliben ö felsége kiszállott. A pályaudva­
ron az összes hatóságok fejei , a várparancs­
nok és a ludvörség tisz'jei üdvözölt-k a királyt, kit 
a pálya udvaréiba bebocsátott ünnepi díszben megje­
lenő nagyszámú közönség élénk úváeznikkai: «Hoch» 
és - Nyeli /.sie» kiáltásokkal^iogadott s 7 pereznyi idő­
zi-.- után a vonat tova robogott.

Hasonló lelkes fogadtatásban része/ült ő felsége a 
Stry-i állomáson, a hol szintén leszállóit a vonatról.

Az udvari vonat, melynek vezetését itt Magyarország 
határán Ludwig miniszteri tanácsos a magy ál'am- 
vasutak igazgató-ágának elnöke vette át, innen Mun­
kács, Batyu. Csap, Nyíregyháza. Debreczen, Szajol éí 
Csaba állomásokon át Aradra és onnan reggel fél 5 
órakor Boros Sebesre megy tovább.

Radlmno. szept. 8. Albrecht Vilmos és Rainer fö­
herczegek Krakoviczebol kocsin délután félöt órakoi 
ide érkeztek és B--ck báró vezérkari főnök kiséreti 
ben 5 óra 35 perczkor külünvonattal tovább utazta! 
Borossebesre.

szor.tlátásig, a 
íöiutézőségcnek 
fognak. Ezután 
honnan ma este 
báró Beck

hol a döntnökök és 
tagjai közül többen 
következett 
Albrecht 

iíorszernagy

gróf
nagy

i
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— Személyi'■ hírek. Erzsiket főherczegné 
tegnap Becsből Cmundenbe utazott, — Mária fő­
herczegné tegnap Traunkirchenből visszaérkezett 
Becsbe. — Stefánia özvegy trónörüjíösné ma Becs­
ből elutazott Gráczba. — Beniczlcy Ferencz pest- 
megyi i főispán és Földvári/ Mihály alispán ma 
délelőtt Kalocsára utazott.

— A világjáró föherczog. Hire jár Londonban, 
hogy estei Ferencz Ferdinánd főherczeg november 1-én 
Londonba megy, hogy az angol királynőnek, India 
császárnőjének személyesen megköszönje az ázsiai 
birodalmában való szives fogadtatást.

— A belvárosi föplébánia ünnepe. A belvárosi 
.oplébánia-templom uj oltárának fülszenteléú pro­
gram mj a a kővetkező : Vasárnap, szeptember 10-én 
•eggel ti, 7 és 8 órakor csöndes szentmise. Fél 10 óra­
kor I"aszary Kolos bíboros herezegptiraás iinnepies 
fogadása a papság által. Ugyanakkor a főoltár föl- 
szentciése és nagy zenés-mise, a melyen a herczeg- 
primás pontifikái. Déli tizenkét órakor csöndes szent- 
mse. Két órakor diszebéd a főplébánián, a melyre 
papi, világi es katonai notabilitások hivatalosak. Este 
hatkor n templomban vecsernve. Az ünnepélyre sr 
meghívókat már szétkiildte a plébánia-hivatal.

Vasnary Kolos bíboros herczegprlmás a mai 
napot egész visszavonultan töltötte. Egészsége már 
helyreállott ; orvosa dr. Morelli csak némi nyugalmat 
ajánlott a főpapnak.

Mayyai■ levelezés Károly Lajos fö- 
herezei} udvarában. A presumtiv trónörökös, 
Károly Lajos főherczeg már többször jelét adta. 
hogy nacy barátja a magyaroknak. Erre vonatko­
zólag bécsi levelezőnk most ismét egy érdekes 
adatot közöl velünk. Gróf Pejacsevich László tábor­
szernagy. Károly Lajos főherczeg udvarmestere 
ugyanis, a kinek magyar érzelmei níih.nk szintén 
ismeretesek, eddig a beérkezett ügydarabokat min­
iig n"metül intézte el. K hó elseje óta gróf Peja- 
csevich ajánlatára a főherczeg a német titkár 
melle egy magyar nyugalmazott századost rendelt, 
a ki ezul n nden magyar kérvényre, megkere­
sésre ratia /■ dl re magyarul fog a főherczeg nevé­
ben válaszolni. Ezt az intézkedést bizonyára min­
den magyar örvendetes tudomásul fogja venni.

A áiikö föle székely kollégium fölavatása 
vasárnap meg y végbe Sepsiszenigyörgyün. Holnap, 
szombaton délután négy órakor érkezik a vendégek 
elóc-uportja a brassói vasúton. A vendégeket a ren­
dezőség ünneplésen fogadja. Este ismerkedési estély 
lesz s fákiyászenet rendeznek és a kollégiumot ki­
világítják. \ a=árnap délelőtt tiz órakor megy végbe a 
fölavatás, mely után diszebéd, este pedig népes szé­
kely bál lesz.

— Sőtvös Karoly országgyűlési képviselő — mint 
értemiónk ma Hosszabb időre eltávozott a fővá­
rosból ve; tpréramegye: birtokára, hol neje betegen 
fekszik.

— Egy magyar udvari káplán kitüntetése. Szép 
kitüntetésben részesült a napokban, mint becsi leve­
lezőnk írj :. bischer Colbrie Ágost udvari iókáplán. 
Rudolf trónörökös leányának, Erzsébet főherczegnónek 
magyar nevelője s néhai Simor herczegprimásnak egy­
kori kedv éltje. A király kehiből egy remek kivitelű 
|>yüi ndéko " a il u s tehetséges magyar káp­
lánnak. A gyűrű 14 nagyobbszerü gyein inttal van 
környe: re, míg belső részén 36 darab kisebb gyé­
mánttal van kirakva. Középen F. J. betűk, a mely 
szintén apró gyémántokkal ékeskedik s egy hatalmas 
gránáton nyu.-zik. A gyűrű érteke körülbelő! 3000 
ionul.

— A brucki táborból. A Lajta-Bnick mellett le­
folyó nagy hadgyakori átokról oda való levelezőnk a 
következőket írja lapunknak :

A budapesti 1-ső honved gyalogezred a mai napon 
megérkezett Lajtn-Bruckba s a régi barakktáborban 
száll ísoltatott be. A régi barakk tábor magyar terül- 
ten fekszik. árnyas fako.ni bővelkedő ligetben a Laliba 
égyi» agának balpartján. Az t zr-d három vonaton 
tegnap délelőtt indult el Tápió Súlyból, a hol 
ez ideig gyakorolt, s kitűnő állapotban érkezett meg 
ma délelőtt az osztrák határra. Az ezred a gyakorla­
tok tartamara a 2>. gyalogdandárhoz osztatott be. a 
melyet Hofmeister vezérőrnagy vezényelt. A beosztá- 
szennt az ezred iiároin vadászzászlóaljjal fog egy üt 
gyakorolni, Hofmeister tábornok ma délelőtt " fo­
gadta az első honvéd - gyalogezred tisztikarát 
s miután örömét fejezte ki. hogy neki ju- 
1 osztályrészül ezt a kombinált dandárt vezet­
hetni. külön i- utalt arra a körülményre, hogy a hon­
védség a közös hadsereggel most először működ.k 
együttesen egy vezényszó alatt. Reményű, hogy ez az 

sikerülni s hiszi hogy az érdeklő- 
az uralkodó é; az egész mon- 
hgyelemmel kiséri, minden tekin­

tet: eu meg fog feleim a dandár. Ezután Schmidt altá­
bornagy a 13-ik hadosztály parancsnoka fogadta a 
honvxdtisztekeí, a kiket egyeukint bemutattatolt ma- 
gának - néhány szóval szívélyesen üdvözölt. Ltiner 
ezredes, . z l-ső honvéd gyalogé . d kitűnő parancs* 
n0ka a mai ezredparancsban önérzetes szavakkal 
mcltatj.i az ezred kiképzését reményét fejezte 
*'• *,08i 1 honvédcsapatok, a melvea kikép­
zi ■ legyeiéin e- pvídá szolgálat készségük kei
mindig - legelső vonalban állottak, a próbát fénye- 
sen ki fogjak álfám s a magyar honvédségnek 
e: úttal i e fas dust, ecet fognak szerezni L'gyanily 
értelemben intéz-, t beszédet a tisztikarhoz is. Holnap 

pja lévén - pihenni fognak a csa- 
holnapatáu, e hó 
lieg 14 ikuig marad

első próba jól fog 
desnek. a meiylyel 
arcina e kísérletet

patok. A h;.«J02' iái» gyakorlatok
9 ea k ezdődnek Az ezred valószín
:i L 4j i ha-fcru<O.D3D, a mikor is a 1

-telét kezon. meg, a:
it r ■ árion, agy vezénylete

zá evakomtokon
Feher iobogo a kolozsvári kolerakórházon.

Kincse Koiozsvárnai, -ok baja volt az idén a kol°- 
rávai, a mely kezdetben «sávos béllob» néven rémit- 

a lakosságot. Most azonban — mint a Kolozs­
vár jelent. — a járvány megszűntnek tekinthető s a 
kórházra felhúztak a fehér lobogót. A feliér lobogó, 
a mely azt jelenti, hogy a kórházban egyetlen egy 
beteg since, pár héttel ezelőtt már ott lengett egy­
szer az epüiel homlokán, de csak egy napig, mert a 
következő napon ismét hoztak beteget. Azt hiszik, 
hogy a járvány szüneteié-e most már állandó lesz s 
a fehér lobogó ezúttal mindaddig ott maradhat a 
járvanykúrházon, míg a járvány-bízott ág hivatalosan is 
konstatálhatja megszűnését.

Jótékony művésznő, komáromi Mariska, a 
népszi dvell művésznője, száz fői intőt adomá­
nyozott a szinésztnenház-alapja javára,

— UJ kommahaczillns A mig orvosi körükben 
kezdenek mar kijózanodni az úgynevezett baczillo- 
mániából, addig azok az orvosok, a kik föltétlenül 
hisznek még a kolerabacziliusban, szintén két pártra 
szakadtak. Az egyik pair azt állítja, hogy a kolerát 
csakugyan bacziilus okozza, de nem a Koch* által föl­
fedezett, hanem egy másik a melyet inég nem talál­
tak meg. Rubner berlini tanár most ezt az ösme- 
retlen baczil.usí vélte íö.fedezni és egy berlini orvosi 
folyóiratban ie is írja. A mérges anyagot a Koch-féle 
intézet cziszternájában találta és nem reagál azokra 
a próbákra, a melyek a Koch-fele konimabaczilhist 
jellemzik. Dr. Gräber bécsi orvostanár azt állítja, 
hogy o ezt a bacziilust rnár régen fölfedezte a Du­
nában. Most Lxt a J.)-ioa és a Spree versenyeznek

majd egy ideig a dicsőségért, hogy melyik tartalmazza 
valóban a kolerabaczillust.

— Ismét mesalliance. A demokráczia hazájából, 
Amerikából jön ezúttal az egyik legrégibb német her 
czegi család egy sarja felól az a hir, hogy polgár- 
leányt tett arájává. Ysenburg-Birkstein Lipót herczeg, 
hnezonhétéves ifjú, a ki a német hadseregben mint 
hadnagy szolgál, eljegyezte Pullman Florencze kisasz- 
szonyt, a ki csak néhány évvel fiatalabb nála. Az ér 
dekes pár télen ismerkedett meg Chicagóban. Pull­
man György, a leány atyja, rengeteg vagyont és nagy 
hírnevet szerzett azzal a waggongyárával, mely a róla 
elnevezett vasúti kocsit nagy mennyiségben állítja elő. 
A leányt tündöklő szépnek mondják.

— Arisztokrata ttizoltó-tinnep. Stomfáról írja 
levezőnk : Gróf Károlyi Lajos, a stomfai tűzoltó- 
egyesület elnöke tegnap nagy ünnepet rendezett, a 
melynek gazdag programmját többek között tűzoltó 
gyakorlat, diszlakoma és tánczmulatság képezte. Részt 
vettek az ünnepen Károlyi Lajos grófné, Berthold 
gróf és neje, Erdődy grófné, Ellis lord. a vélszi her­
czeg főadjutánsa, Károlyi Zsófia grófkísasszonv és 
mások. A tűzoltók Madarassy Jenő és Makkay Dezső 
parancsnokok vezetése alatt eldefiliroztak az össze­
gyűlt előkelő közönség előtt. A tánczmulatságot gróf 
Berchthold Széchenyi Alice grófnővel nyitotta meg. 
Az ünn°p tekintélyes összeget jövedelmezett az egye­
sületnek.

— Tolvaj fejedelem. Említettük annak idejében, 
hogy a beludzsisztáni Kelat emirjét iszonyú kegyet­
lensége miatt az angolok megfosztották trónjától. 
Most megemlékezik az angol napisajtó arról, hogy az 
emir tolvajlási mániában is szenvedett; igy megesett, 
hogy őt és minisztereit a kalkuttai alkirály meghívta 
ebedre. A fényes lakoma végén egy szolga arra figyel­
meztette házigazdáját, hogy az asztalról több arany 
evőeszköz és sólartú hiányzik ; az alkirály tüstént be­
záratta az ajtókat s keményen reáparancsolt az 
emirre és minisztereire, hogy adják vissza a lopott 
tárgyakat, a melyek aztán, a nem várt erélyes föllé­
pesre. minden ellenvetés nélkül szépen visszavándo­
roltak az alkirály asztalára.

— Emin pasa halála. Lapunk mai számában meg­
írtuk. hogy Emin pasa haláláról az első pozitív hirt 
Srann vitte Angolországba. A hirt most más oldal­
ról is megerősítik. A «Standard» jelentése szerint 
Angolországba érkezett levelek, a melyeket az expe- 
diczió egy tisztje küldött atyjának, megerősítik, hogy 
Emin pasát a Yiktória-Nyanza-tó partvidékén meg­
gyilkolták. A levél írója közli, hogy a Nyanza mellett 
egy czinndobozban leveleket és táviratokat talált, a 
melyeket Emin pasa a meggyilkolása előtt való napon 
irt és a melyekben részletesen leírja az arabokkal vi­
vőit harezokat. Az arabok e harezban S00 embert 
vesztettek; két-három európai is elesett.

— Földrengés Zimonyban. Zimonyból érkezett 
táviratok szerint ott tegnap éjjel egy órafelé üt má- 
sodperczig tartó, a Duna folyásával párhuzamosan 
futó, hullámszerű erős földrengést ereztek. Rövid szü­
net után még egy erős lökés volt érezhető, a mely­
nek iránya az előbbivel ellenkezően, vagyis északi volt.

Egy éjjel Belgrádból érkezett táviratunk szerint 
ott is földrengés volt, a melyet erős földalatti moraj 
kisért. A hullámzás délkeletről északnyugati irányban 
haladt és nvolcz másodperczig tartott. Az alomból 
felriadt lakosság rémülve futott ki lakásaiból, ellepve 
az utczákat s várvan egy újabb rázkódást, ez azon­
ban nem következett be.

— ülagyar építőmester bécsi remeke. Tegnap
szentelték föl Becsben — mint levelezőnk írja — a
1.pótvárosi tij zsinagógát, a mely Becsnek egyik disze.
A pompás t-unplorn Löiv Mózes szegedi mérnök

dr. Lüw Tivadar budapesti ügyvéd es dr. Löw 
Immánuel szegedi főrabbi öcscse, — terve szerint 
épült.

A vándorlegény tragédiája. Pozsonyban a 
Msöre-vi hajósok — mint odavaló levelezőnk Írja — 
tegnap egy szép fiatal embert fogtak ki a Dunából, a 
kinek az életét azonban már nem lehetett megmen­
teni. Szive mellett az ingéhez egy tárcza voit erő­
sítve. Ezt a rendőrség kinyitotta s egy levelet talált 
benne, a melyet nem a vizbefuit, kinek neve Punti- 
yam János, hanem ő hozzá intézett valaki. Hogy 
Kicsoda, az kitűnik magából a levélből, mely a kö­
vetkezőképen hangzik: «Kedves János I Igazán nagyon 
sajnálom, hogy ilyen levelet kell neked írnom. De be 
fogod látni, mit jelent az. hogy nem Írok sokat. 
Őszintén mondom .- férjhez megyek, s ez legkésőbb 
a télen lesz. Be fogod látni, hogy soká lenne, a mig 
rád várnék. Mindig az volt a vágyam, hogy vadász- 
emberhez menjek s ilyet fogok is kapni. Légy tehát 
nyugodt János és felejts el. mint a hogy én elfelej­
tettelek. Leveleidtől is meg fogsz kímélni. Tőlem ez a 
mostani az utolsó. Isten veled ! Helen.» Ez a levél 
kergette a Dunába a szegény Jánost.

Időjárás a fővárosban. Mintha a kánikula 
\ issza akarna térni, oly forró, szinte elviselhetetlen 
r.ap volt ma. Este süni felhők takarták el a láthatárt, 
de csakhamar ismét kiderült s éjjel az ég teljesen 
...szia, csillagos volt.

Rövid hírek. Rovosjenön Mócz Ignácz 
egy konyhakéssel fúlhasitotta a felesége1 hasát, 
mert az asszony azzal fenyegette, hogy elvál 
füle. Az asszony meghalt, a gyilkos férjet elfogták.

Habén Szabó Ferencz megrakott szekere fel­
dúlt. A szekérről egy 10 éves liu egy vályogvető 
süilúrbe esett s belefult. — .Jászberényben az 
egyik elmúlt éjszakán fagy volt, a mely sokat ár­
tott a szőlőnek meg a dohánynak. — Szentesen 
"zv. L hrí .lózsefné gyufaoldattal megmérgezte ma­
gát. Hátrahagyott levelében azt írja, hogy élet­
unt-ágból lett öngyilkos. — liriinnben a ka­
tonai ruharaktárban Glanz százados íróasztalából 
ma egy 1200 írttal terhelt levél eltűnt. A tettest 
még nem sikerűit kézrekeriteni.

— Nagy botrány a híppodromban. A Salarnonsky- 
fele hippodrom ma az esti előadáson ismét olyan bot­
rány színhelye volt. a mely ritkítja párját a czirkusz- 
boirányok történeteben. A fővárosi közönség már 
félig-meddig megunta a birkózás! versenyeken kifejtett 
reklámhajhászatot. <A mesteröv biiusa» és a «Világ- 
bajnokság. jelszavában már senki sem akar hinni 
igazán. Mégis sokan érdeklődtek az iránt, hogy 
ki lesz a győztes, ha Pierri és Kobinetti, az eddig le 
nem győzött óriások, összekapaszkodnak és ugyancsak 
megtelt a nézőtér közönséggel, a mikor a két bajnok 
kiállt. De az érdeklődés csakhamar csökkenni kez­
dett. mert a közönség észrevette, hogy a versenyzők 
inkább j:it-zanak, mint birkóznak. Végre felbukkant a 
láthatáron egy harmadik óriás,a lengyel Pittlasinszku, 
a kinek rettenetes izmaitól úgy látszik a két «legyőz­
hetetlen egy kicsit megijedt, mert jó ideig vonakodtak 
megbirkózni vele. A versenybíróság azonban kimond:a, 
bogy a világbajnokságért versenyzőknek okvetlenül 
meg kell mérkőzniük, ha liirnevöühöz méltók akarnak 
maradni. Pierri engedett a nógatásnak és ma kiállt 
a lengyel Herkulessel birkózni. A mérkőzésnek azon­
ban csúnya botrány lett a vége, az eredménye pedig 
az volt, hogy Pierri a mesteröv és a világbajnokság 
helyett pofleveseket kapott. A dolog úgy törtéül. _-y 
Pierri egy ideig jói tartotta magát, de csakhamar 
belátta, hogy gyöngébb Pittlasinszkynél, s hogy 
a mérkőzésnek valószínűleg kudarcz lesz a vége. 
Ekkor cselhez fordult és olyan fogást használt, a me­
lyet birkózásnál használni nem szabad. Megfogta 
ugyanis elienleléuek az orrát és csavarni kezdte, a 
mi Pittlasinszkynek nagy fájdalmat okozhatott, mert 
irtózatosan felorditott : a jury erre kénytelen volt 
közbelépni. A földön dulakodó két birkózó felállott s 
az orfacsarástól való fájdalmában és dühében 
a lengyel a'.hlet» olyan pofont adott görög ellenfelének,

a melytől más közönséges halandó okvetlenül oda 
lett volna. Pierri is megrendült a nem várt érintésre, 
a közönség pedig, a mely igazat adott a lengyelnek, 
tapsolni és ujjongani kezdett. Később Pittlatinszkyt 
diadalkocsin hordozták körül a hippodromban, a 
kiben azonban, noha Pierri visszahúzódott az 
öltözőjébe, még mindig dühöngött a harag. 
Mikor ugyanis a közönség oszladozni kez­
dett és Pierri is távozni akart, ismét szembe találko­
zott véletlenül Pittlasinszkyvel, a ki hirtelen mérgé­
ben még háromszor arczul verte a mesteröv birtoko­
sát. A botránynak talán az lesz a kívánatos ered­
ménye, hogy a rendőrség el fogja tiltani a további 
birokversenyeket.

= Kifogott holttestek. A múlt hó utolsó napján 
egy fiatal ember a lánczhid pesti oszlopán főbe lőtte 
magát s igy zuhant a Duna hullámai közé. Az ön­
gyilkos ifjú holttestét most kifogták s a halottasházba 
szállították. Kilétére vezető irományokat nem találtak 
nála; a homlokon levő lőseb valószínűvé teszi, hogy 
a holttest az augusztus 31-iki öngyilkosé. Zsebkendő­
jében A. H. kezdőbetűk láthatók. Ma délben a Scholz- 
féle uszodánál az alsóbb osztályhoz tartozó, mintegy 
húszéves nő holttestét fogták ki a Dunából. Holttes­
tén külerőszak nyomai nem láthatók; kiszállították 
az uj temető halottas házába.

= Betörés. Kahn Fülöp lisztkereskedó gyár-uteza 
25. számú üzletébe az éjjel ösmeretlen tettes az ut- 
czai ablakon behatolt s onnan 30 forint készpénzt s 
ruhaneműt lopott.

= Eltilnt. Zimmermann Sándor 23 éves mun­
kás e hó 2 án nyomtalanul eltűnt visegrádi-uteza 
12-ik számú lakásáról. Hozzátartozói attól tartanak, 
hogy a fiatal ember öngyilkosságot követett el.

A KOLERA.
A belügyminisztériumba ma késő estig beérke­

zett hivatalos távirati tudósítások szerint a tegnap 
déltől ma délig lefolyt 24 óra alatt 30 községben 
fordultak elő újabb megbetegedések, ezek között 
egy Győrrnegyében. Veszprém-, Árva-, Gömör-, 
Pest- es Ugocsarnegyéből egyetlenegy megbetege­
dés sem lett jelentve.

s
A fuvaros tanácsa — a mérnöki hivatal javas­

lata alapján — elrendelte a szükségbarakok kitisz­
títását és fölszerelését. Ennek megtörténte után az 
V. kér. elöljáróság és a gazdasági hivatal máris 
bejelentette, hogy a UL. VI1. és VIII. kerületi 
szükségbarakok ki vannak tisztítva és fölsze­
relve, úgy. hogy a rendeltetésüknek átadha­
tók. Az I. kerületbeli szükséglakások (a pro- 
montori-uton és az Attila-utcza végén) teljesen 
föl vannak ugyan szerelve, de — mivel a családi 
lakásokat még ki nem üríthették — nehogy szük­
ség esetén ezek igénybevétele fünnakadást szen­
vedjen, utasította a tanács az 1. kér. elöljáróságot, 
hogy a szükséglakások család lakás részeit haladék­
talanul tisztittassa ki s szereltesse fúl. A VI. kér. 
külső váczi-uton levő barakok súroltatása és meszel- 
tetése mindeddig meg nem történt ; ennélfogva a 
tanács meg' agyta a VI. kerületi elöljáróságnak, hogy 
e szükséglakások rendbehozatalát s fölszerelését 
felelősség terhe alatt, azonnal elvégeztesse. Utasí­
totta a tanács a gazdasági hivatalt, hogy a X. ke­
rületi szükségbarakok nagyobb szobáinak 4—4 
személyre, kisebb szobáinak 2—2 személyre való 
berendezéséhez a megfelelő számú ágyakat és pok- 
róczokat szolgáltassa ki.

*

A IV. kerületi elöljáróság értesült, hogy egy 
kolera-fertőzött helyről a fővárosba nagyobb mennyi­
ségű dinnyét szándékoznak szállítani. Az elöljáróság 

nehogy ez a közegészségügy eddigi kedvező állását 
veszélyeztesse, a dinnyék behozatalát megtiltotta s egy­
szersmind előterjesztést tett a tanácshoz, hogy kolerafer­
tőzött vidékről a főváros egész területére a dinnye, gyü­
mölcs, vagy más élelmiczikk behozatalát tiltsa el, s ez 
irányban a vámsorompóknál, továbbá a vasúti és hajóál­
lomásoknál szigorú -ellenőrzés gyakoroltassák. Az elöl­
járóság tegnap folytatta a tömeges éjjeli szállók és 
magánlakások megvizsgálását, mely alkalommal 3ti 
lakást vizsgáltak meg éjnek idején. Egészben 
véve a megvizsgált lakások az egészségügyi kivánal­
maknak megfelelnek s a múlt évekhez képest teteme­
sen javultak. Csak nvolcz családnál észleltek, hogy 
tagjaik nagyobb számmal vannak, mint a mennyit 
akhelyiségük befogadhat ; azonfelül egy engedéiy- 

néíküii újabb szállót találtak, melynek Beszüntetése 
iránt az intézkedést azonnal megtették.

A főváros területén az elmúlt 2i óra lefolyása 
alatt újabb megbetegedés nem fordult elő.

Tegnap a Margit-rakparton gyanús körülmény-- . 
közt megbetegedett munkás esete ma nem bizonyult
kolerának.

A kolera allása.
Szabolcsmeg-yóben Rakamazon 1 megbetegedés, 

Ajkán 2 megbetegedés, Karászon 2 halálozás történt.
Máramarosmegyében Xagy-Bocskón 3 megbetege­

dés, Kis Lúnyán 2 megbetegedés, Téctön 1 megbete­
gedés, Sajón 1 halálozás. Kőrösmezőn 2 megbetegedés, 
M.-Szigeten 2 megbetegedés cs 1 halálozás. Visken 1 
halálozás.

Szatst&rmegyében T.-Berek és Panyola községek­
ben 1 — 1 megbetegedés, Moresfalu és Szamosszegen
1 — 1 halálozás.

Beregmegyében Szolvván 1 halálos kimenetelű 
megbetegedés. Kovászon ! megbetegedés, Nagy- 
Lónyán 1 megbetegedés, Bérién és Munkácson 1 — 1 
haláleset. Miszticsen 2 haláleset.

Békésmegyében Orosházán 1 halálos kimenetelű 
megbetegedés.

Csongrádmegyében Csöng radon 1 halálos kimene­
telű megbetegedés, Mindszenten 3 megbetegedés, 1 
halálozás.

Jász Nagy Kun-Szolnokmegyében Szolnokon és 
Burán 1 halálozás, Szalon 1 megbetegedés, Rákóczin
2 megbetegedés, Szegeden 1 halálozás.

Baos-Bodrogmegyebon Csurog 3 megbetegedés,
2 halálozás, Petrovoszelión 2 megbetegedés, Ú-Becsén
3 megbetegedés, 1 halálozás, Zentán 1 megbetegedés, 
Moiiolon 2 megbetegedés, 1 halálozás.

Torontáimegyében Török-Becsén 2 megbetegedés, 
1 haláleset, Táráson és Kománon 1 — 1 halálozás, 
Pádén 1 megbetegedés.

Zeznplénmegyeben Kis-Gzigándon 1 megbetegedés,
Tisza-Luczvn 1 halálozás.

Koiozsmegyóben Kolozsvár, Bonczida, Fejérd és 
Alsó Zsurkon 1 — 1 megbetegedés, Kolozs-Mouostoron 
1 halálozás.

Szolnok liobokamegyóben Orulár-Algán 1 meg­
betegedés, Kozárváron 1 halálozás.

Győrrnegyében Gúnyon 1 halálos kimenetelű meg­
betegedés.

A külföldön.
Berlin, szept. 8. A hivatalos lap a hadügy­

miniszter rendeletet közli, melynek értelmében, 
tekintettel azon körülményre, hogv Berlinben hiva­
talosan konstatáltak a kolera felléptét, elrendelte­
tik, hogy a vidéki helyőrségekből Berlinbe rendelt

legénységnek naponkint 2Vs Fillér kolerapótlék 
adandó.

Rotterdam, szept. 8. A kolera a legutóbbi 
három nap óta rendkívül aggasztó mérvben terjed. 
Ma délig ugyanis 43 betegedést és 25 halálozást 
jelentettek be.

Utrecht, szept. 8. Tegnap öten betegedtek 
meg koleráben.

Amsterdam, szept. ‘8. A bakteriológiai vizs­
gálat a hétfőn jelzett esdtnél ázsiai kolerát kon­
statált. A beteg már gyógyulóban van, Rotterdam­
ban nem fordult elő újabb betegedés, öt beteg 
még ápolás alatt van. Leerdamban az utolsó 24 
óra alatt öt betegedés és 2 halálozás, Sudshoom- 
ban 1 betegedés, Handsweertben, Giesendammban, 
Stuiwezendben és Uosterhoutban 1—1 koleraeset 
fordult elő.

Nantes, szept. 8. A kolera itt teljesen meg­
szűnt.

London, szept. 8. A Timesnek jelentik Vár­
nából : A kolera Konstantinápolyban még mindig 
tart. Eddig 32 megbetegedés és 8 halálozás 
történt.

London, szept. 8. A «Daily News» azt Írja, hogy 
a hivatalosan kiküldött orvosok véleménye szerint az 
alsóház egy alkalmazottjának neje kolera-nostrasban 
halt meg.

Madrid, szept. 8. Hir szerint Barbacharóban, 
Bilbao mellett, néhány gyanús betegedés történt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Színház a kiállításon. A szinészegyesület igaz­

gatótanácsának legutóbb tartott ülésen szóba került 
az a kérdés is, hogy az egyesület a millenniumi ki­
állításban mily módon vegyen részt. Elhatározták, 
hogy a kiállítás területén színházat építtetnek, mely­
ben naponkint előadásokat tartanak, színészet! kiállí­
tást rendeznek s egy nemzetközi szinészkongresszust 
hívnak egybe, felhívja azonkívül az egyesület az 
összes szinpártoló egyesületeket, hogy a mozgalomhoz 
csatlakozzanak.

— Jótékonyozélu előadás a városligeti szín­
körben. A városligeti színkörben, holnap, szombaton 
az országos lelenczház javára rendeznek előadást. Ez 
alkalommal a Mongodin ur felesége czimü franczia 
bohózat kerül színre.

SPORT.
Béos, szept. 8. (Az Egyetértés távirata.) A bécsi 

szeptemberi ló verseny-meeting első napjának követ­
kező eredménye volt:

I. Maiden-verseny. 1200 forint. Kétéveseknek.
1000 rneter. Gróf Festetich Tasztló sga k. Chrisan- 
theme, küzdelem után egy hossza! első; báró Loudon 
E. í. k. Alice II. második, félhosszal Váratlan harma­
dik, aztán Pride, Kamarás, Volkslied, a Gemma-kancza, 
Karoline, Rochester, Procator, Hernani, Paroli, Minis­
ter. A nyertest Mr. True 3600 írton vette meg. Tota­
lizator : 5 : 32. Helvrefogadások: 1. 25 : 04. 11. 
25 : 98. Ili. 25 : 103.'

II. Freudenaui nagy handicap. 0000 frt. 3é. 
és id. lovaknak. 3200 méter. Egyedi Arthur 4é. sga k. 
Calypso másfél hoszszal első, Dreher Antal 3é. sga 
m. Ingó második, egy hoszszal hátrább Epheu har­
madik, fejhoszsszal Crackshot negyedik, aztán Voca- 
tivus. Futár, Glennie, Helyes. Tessék. Totalizator 
5 : 30. Helyrefogadások 1. 25 : 48, II. 25 : 7G, 111. 
25 : 55.

III. üjoncz verseny (Neulings-Rennen). 2300 frt. 
Kétéveseknek. 1000 méter. Gr. Kmskv R. sk. Glanca 
másfél hoszszal könnyen első, gr. Esterházy Miklós 
pk. Máivá második, egy hoszszal Sieste harmadik, 
azután DArsognan fejhoszszal negyedik, hátrább 
Evviva, Schneewitthen, Extra. King Milan. Totaliza­
tor : 5 : 30. Helvrefogadások : 1. 25 : 520, II. 25 : 101, 
HI. 25 : 62.

IV. Eladó-verseny. 1200 frt. Hároméves és idősb 
lovasnak. 1600 méter. Mr. R. True 3é. pm. Pojácza 
küzdelem után egy hoszszal első. BLskovics Miklós 
5é. sga m. Bolond második, egy hoszszal Highlander 
i s Bi-rencz holtversenyben harmadik, azután Adrianne, 
Apácza. Nyertesre nem volt ajánlat. Totalizator : 
5 : 22. Helyrefogadások : I. 25 : 42. 11. 25 35.

V. Handicap. 1200 frt. 3-. é- id. lovaknak. 1200 
méter. Gróf Hadik-Barkóczy E. 3é. sga k. Coppelia 
küzdelem után fejhoszszal első, Cant. Violet 3 -. sga
k. Toncsi második, egy hoszszal Syren harmadik, 
aztán Alzbeta, Gutkeied. Oligarch, Ritter Pasman, 
Petvmeg. Beeswing. Göndör. Totalizator 5 : 29. Helvre­
fogadások: 1. 25 : 49. II. 25 : 50. 111. 25 : 105.

VI. Gátverseny. 1300 írt. 2400 méter. Gróf Scliön- 
born A. pm. Leidi másfél hoszszal biztosan első, 
Henckel L. grófné spin. Suiiman második, két hosz­
szal hátrább Sunfluver harmadik, aztan Banda, Avenir, 
Herr Doctor. Totalizator : 5 : 11. Helyrefogadások:
l. 25 : 33. II. 23 : 42.

VII. Szeptemberi akadályverseny. 1300 frt. 4000 
méter. Mr. R. True 4. . pm. Stróz három hoszsz 1 
könnyen első, Dreher Antal id. pk. Rebecca második, 
Purczbichler rossz harmadik. Totalizator : 5 ; 12. 
Helyrefogadások: I. 25 : 35. 11. 25 : 30.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros árvíz ellen való biztosítása. A

fő- és szék. áros tanácsa füiiratot intézett a kormány­
hoz, a melyben a több oldalról nyilvánuló aggo­
dalmak eloszlása czéljaból — megnyugtatás: kér az 
iránt, vajon a legkompetensebb műszaki közegek né­
zete szerint elégségesek-e az eddigelé történt védő 
munkálatok arra nézve, hogy a fő- és székváros meg 
legyen védelmezve a Dunának előre nern látható na- 
gyobbinéretü áradásával szemben is. A belügy­
miniszter e leirata ma adta meg a választ s 
e szerint, a hivatott szakértők véleményéhez ké­
pest, a főváros dunapartjainak kilencz méterre 
való felemelésével mindaz megtörtént az árvíz ellen 
való biztosítás szempontjából, a mi csak emberi szá­
mítás szerint szükséges és lehetséges. A Dunának 
ugyanis 9 méteren fölül való áradása már csak azért 
sem latszik valószínűnek, mert a főváros alatt levő 
Duna szakasz mélyítő-munkálatai épen azt fogják 
megakadályozni, a mi eddigelé a legnagyobb vesze­
delmet okozta, a jégnek megtorlódását. Ennélfogva 
egyelőre semmi szükség sincs újabb védőmunkálatok 
tételére.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A fővárosi sütök ipartesttilete tegnap este 

diszlakomát rendezett, elnöke, Breslmayer Kálmán 
tiszteletére a Tyukketrecz vendéglőben. A 150 teritékü 
lakomán az ipartestület 217 tagja által aláirt disxal- 
bumot nyújtottak át az ünnepeltnek az ipertestület 
érdekében kifejtett munkássága elismeréséül s bizal­
muk jeléül. Az első felkü«züntőt Bencze Benő ipar- 
hatósági biztos mondta az ünnepekre. A lakomahoz 
a zenét a 38 ik ezred zenekara szolgáltatta,

— A hunyadmegyei történelmi cs régészeti 
társulat gróf Kun Géza elnöklete alatt szept. ti-an 
tartotta Déván a szünet után első ülését. Elnök meg­
nyitója után dr. Sólyom Fekete Ferencz jelentette, 
hogy a dévai várromokat s azok környékét a pénzügy­
minisztériumtól ötszáz frt örök áron megszerezheti a 
társulat. Ezután Szinte Gábor fórealiskolai tanár 
tartott érdekes előadást a vár helyén eszközölt ása­
tásokról. \ ajda-Hunyad városának meghívására a tár­
sulat e iiú 2u-en felolvasó ölest fog tartani a Hunya­
diak várában.

TÁV IRATOK.
Lemberg, szept. 8. Jól értesült körök határozottan 

fenntartják azt a hírt, hogy Badeni gróf, helytartó 
belép a kabinetbe, sőt azt is mondják, bogy beliigy. 
miniszterré való kinevtztetése mar tavaszszal befeje­
zett tény volt.

Berlin, szept. 8. Az adójavaslatok feletti ér- 
tekezletek az azokban résztvevő személyiségeknek 
nagy nehézségeket okoznak. Az ülések rende. 
sen reggel tiz órakor kezdődnek és csak késő 
délután végződnek. A «Post» határozottan 
állítja, hogy a dohányadóra vonatkozó tör- 
vényjavaslat kidolgozásánál érdekelt körökben 
mindenütt az a szándék, hogy az esetre 
ha ez az adónem tényleg életbe lépne, az 
ellenőrző liatározmányok rnindenképen olvanok 
legyenek, hogy az ezen kérdésnél érdekelt 
kisebb exisztencziák válságos helyzetbe ne ju5ia. 
nak, hanem úgy mint annakelőtte szabadon mo­
zoghassanak. Különben a kikötő városok képvise­
lői is különleges érdekeik megóvása czéljából ma- 
gántanácskozásokat folytatnak.

Metz, szept. 8. A nápolyi herczeg a tegnapi 
hadgyakorlatot is a legnagyobb érdeklődéssel ki- 
sérte. A herczeg, a kit a császár minden alkalom­
mal kitüntetett, ma hivatalos a császárhoz a had­
gyakorlat után ürville-ben adandó reggelire. \ 
herczeg a kerületi elnökség épületében az eredeti- 
leg a császár részére berendezett szobákban lakik • 
az épületen a császár külön óhajára a császári 
zászló lobog. A nápolyi herczeg nagyobb összeget 
ajándékozott az olasz gyarmat szegényeinek es 
naponta számos egyént fogad.

Páris, szept. 8. Az a hir, hogy Milán volt 
szerb királyt szélhüdés érte, teljesen alaptalan.

Paris, szept. 8. Mint a «Figaro» írja, a sziámi 
kérdés még nincs megoldva, mert a kormány csa- 
patait a Mekong balpartjáról még eddig vissza 
nem vonták. A franczia képviselővel folytatott 
tárgyalások félbeszakadtak s csak három hónap 
múlva fognak újra megkezdődni, ha a vízállás le­
hetővé fogja tenni azt. hogy a franczia ágvunaszá- 
dok Bangkokban kikössenek.

^ London, szept. 8. Az akóház tegnapi ülésén 
Grey a külügyi hivatal költségvetésének tárgyalá­
sánál kijelentette, hogy a szerződéses hatalmak 
jelenleg a Sainoában állandó kormány felállítására 
szükséges lépések iránt eszmecserét folytatnak. 
Mataafát illetőleg valószínű, hogy azt valamely szi­
getre deportálnák, mely a szerződéses hatalmak 
egyikének birtokát képezi.

London, szept. 8. A felsőházban folytatták a 
homerule-bill tárgyalását. Hoseberry beszédet tar­
tott. melyben a megegyezést óhajtotta a két poli­
tikai párt közt és kijelentette, hogy az alsóház 
szívesen elfogadná az esetleges megfelelő módosí­
tásokat. Óva int újabb konfliktustól az alsóházzal 
és a bilit a nélkül, hogy lelkesülne érte, szüksé­
gesnek tartja és egyúttal nagy lépésnek a kétnem­
zet kibékülése felé.

London szept. 8. A featherstonei tegnapi 
zavargásoknál többen súlyosan megsebesültek. 
Birshaliban ma délelőtt egy csapat sztrájkoló 
bányamunkás elpusztította a White-Lee bánva 
hivatalos helyiségeit. Az izgatottság igen nagv. A 
zavargások színhelyére lovasságot küldtek.

London, szept. 8. A «Standard» jelentése 
szerint a sztrájkolok kihágásai következtében 
ezer rendőr ment Londonból Észak-Angliába.

Brüsszel, szept. 8. A király az általa 
szentesített alkotmány tervezetével együtt 
az állami levéltárba egy lepecsételt levelet 
is helyezett el. mely csak halála után lesz 
felbontandó. Azt hiszik, e levél a király 
végrendeletét tartalmazza.

Reggio d'Emilia. szept. S. Olaszország szo- 
cziálista munkásainak második kongresszusai ma 
nyitották itt meg. A kongresszuson 3u0 megbízott 
vesz részt az olasz egyesületek részéről. Külföldről 
egy megbízott sem érkezett.

Belgrad, szept. 8. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) Topolában a Karagyorgvevics-család 
ősi fészkében tegnap az Ohrenovics és Karagiorgye- 
vicscsaládok közötti viszályt teljesen kiegyenlítették. 
Sándor király az összes miniszterekkel és katonai 
kíséretével megjelent Topolában. meglátogatta azt 
a templomot, melyben Kara György hamvai fe- 
küsznek és a sírra pompás koszorút helyezett, mi­
közben e szavakat monda :

«E koszorút oly férfiú dicsőségére és emlék ere 
tesszük le, a ki először bontotta ki a zászlót 
Szerbia felszabad!;ására. Örökké éljen emléke.»

A Topola város által adott reggelin a király a 
következő felköszöntőt mondotta : «Nekem Topola 
városa azért, mert a Karagyorgveviesék bölcseje, 
nem kevésbé kedves, mint a királyság többi vá­
rosa. A haza érdemdús fiainak tisztelete oly erény, 
melyet nemcsak nagyrabeesülők, hanem ünnepélyes 
elismerésre is méltatok.»

Ezek az események átalános feltűnést keltenek. 
(X. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 8. (Az Egyetér és tudó­
sítójának távirata.) Az a hir, mely már 
hónapokkal ezelőtt az „Egyetértés"-ben 
jelent meg legelőször, hogy Sándor király 
és a szeri) trónpretendensek közt közele­
dés van folyamatban, most tényleges meg­
erősítést nyert. Sándor király ugyanis az 
országban való kőrútjában tegnap megláto­
gatta a történelmi nevezetességű Topola 
helységet, melynek kápolnájában Kara 
Györgynek a csontjai nyugosznak. Mint a 
hivatalos lap táviratilag közli, a király Kara 
György sírjára pompás koszorút tett le e 
szavakkal:

-Szentelem e koszorút ama hős dicső­
ségének és emlékezetének, ki legelső kez­
dett harczolni Szerbia füu--ellenségéért. 
Dicsőség a nagy Kara Gyürgynek.-

Nem lesz érdektelen megemlítenem, hogy 
a topolai kápolnában a Kara György te­
teme fej nélkül nyugszik, mert kivégzése 
után fejét a szultán a béke zálogául kö­
vetelte és Milos fejedelem át is szolgál­
tatta.

Szófia, szept. 8. Ferdinand fejedelem a «Croun» 
gőzösön tegnap Rustsukba érkezett és a veszteg­
zár egész ideje alatt a hajón marad. Rustsukból a 
fejedelem Várnába megy, a hol udvartartásával 
rövid ideig tartózkodni fog. Stambuiov miniszter­
elnök visszaérkezését Várnából e napokban vár­
ják. Grekov külügyminiszter legközelebb ide 
érkezik.

Pétervár. szept. y. a Brzsevija Vjedomosti* 
figyelemre méltó módon fejtegeii azoimt az okosat, 
melyek az orosz hajóraj látogatásának folytonos 
halogatását okozhatták. A lap ugyanis hangsú­
lyozza, hogy Péter',':!rótt nem számítottak arm, 
hogy o békés hangulatot képviselő konzervatív 
mek Francziaországban oh" hamar diadalra jutna«". 
A választásoknál elért győzelem után mar

jni sem akadályozza 
látogatásával inegerd
gp ’ ok rendit!^

A braa
Páris, szept.

A külföldi hajórajoi 
gernagv kezdemény« 
ferveniálni fognak

páris, szept. 
kezelt jelentés 
nak, hogy a föl| 
várost.

London, szepj 
jelentik Buenos-Acre 
ban az uj kormáj 
miatt lázadás ütött 
támadták a kaszárr 
tnunicziót. A kornj 
magát.__________
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Gyula kormánybiztos.! 
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elnök, Segesdy Mikii 
ferencz járásbiró. vj 
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jelenlétében Szabó I 
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ennek bemutatása 
jury Miklós Gyula 
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gátolt banket volt.
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előszabnak, sőt nemei 
lések nyujtatnak. A 
tartja hozzátenni, ho] 
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♦Tisztelt uraim ' 
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER
0ii sem akadályozza azt. hogy az orosz hajóraj 
látogatásával megerősítse az orosz-franczia meg- 
gP uk rendithetlen szilárdságát.

A brazíliai lázadás.
Paris, szept. 8. Kio d< Juntáéból jelentik : 

A külföldi liajórajok parancsnokai a franczia ten­
gernagy kezdeményezésére elhatározták, hogy in­
terveniálni fognak a bombázás megakadályozására.

Páns, szept. 8. Rio de Jane Íróból ér­
kezett jelentés szerint ott attól tarta­
nak. hogy a fülkelők bombázni fogják a 
várost.

London, szept. 8. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Buenos-Ai résből tegnapi kelettel: Tacuman- 
ban az uj kormányzó törvénytelen kinevezése 
miatt lázadás ütött xi. A fölkelők hajnalban meg­
támadták a kaszárnyákat és kezükbe kerítették a 
municziót. A kormányzó Cabillsban elsánezolta 
magát.

KÖZ«vjr
» o í

ur.
Balatonfvrect. szept. 8. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) A baiatonvid- ki kulturegyesület bala­
tonfüredi fiókegyesülete által rendezett termenykiálli- 
tást Csemegi Károly kúriai tanácselnök, Miklós 
Gyula kormánybiztos, 1 'urglics prépost, Horváth 
Lajos államvasuti igazgató. Kovács Ábel fiókegyleti 
elnök. Segesdy M.kiós református lelkesz, Segesdy 
Ferenci járásbiró. valamint a vidék számos előkelői­
ből alakúit nagy díszes közön?--?, különösen sok hölgy 
jelenleteben Szabó Imre orszgy. képviselő kultur- 
egyesüieti aleinök lendületes beszéddel nyitotta 
mez ma délelőtt a sikerült kiállítást. mely 
híette tanulságos, kézzelfogható bizonyítéka, hogy 
a fílloxerával szemben szorgalom és szakérte­
lem k tűnő szőilőket nevelhet. A kulturegyesület 
tnnvK bemutatása által üdvös munkál végzett. A 
jury Miklós Gyula einükkel, Hertelendy István al­
elnökiéi, Csapó Kálmán. Kovács Abel. Kutassi 
Ferencz. Varga István. Segesdg Miklós, Kémeth 
ignácz, Sánc: János, Pokornyi Frigyes, tínray 
Ferencz. László Mihály tagúkból all. Ma delben láto­
gatott bankét volt.

Péteivar, szept. S. A hivatalos lap írja: A pénz­
ügyminiszter utasította a vámhivatalokat, hogy oly 
áruk proveniencziájának igazolására, melyek közvetle­
nül a termelő országból jönnek Oroszországba, a fő­
raktárak. kereskedők, raktárak, bízom inyos irodák és 
iparintezetek számialt vagy leveleit fogadjak el. a 
melyeken az orosz konzuláris ügynökök, konzulok és 
helyi orosz megbízottak, hivatalos pecsétje, vagy pedig 
a helyi városi vagy rendőrhatóság igazolványa mellett 
a feladó aiairása. valamint az áru proveniencziája 
hitelesíttetik. A hivatalos lap reméli, iiogy e felvilágo­
sító utasítás minden további panaszt a fennálló szabá­
lyok kényelmetlenségét illetőleg annalinkabb meg lóg 
s:üntetni. minthogy a feladó elé nem szabatnak szi­
gorúbb követelmények, m nt a melyeket más államok 
előszabnak, sőt némely tekintetben jelentékeny könnyí­
tések nyujtatnak. A vámügyi hivatal szükségesnek 
tartja hozzátenni, hogy az eddig előfordult félreértések 
italában nem idézték elő a nehézség- k- t a külföldi 
áruk behozatalánál, valamint, hogy minden egyes eset­
ben idejekorán táviratilag megadott a felvilágosítás.

Petervár. szept. S. A hadügyminisztérium által 
esiküilendö gabona vásári ások tekintetébnn m°gállapi- 
tott hivatalos intézkedéseket ma tettek közzé. Hir 
szerint a föhadbiztosság e ezéira lő millió rubel felett 
rendelkezik és így a hadsereg rcszere dö —30 millió 
púd gabonát szerezhet be.

A közúti vasutak nemzetközi 
kongresszusa.

— Második nap. —
— szept. 8.

A közúti vasutak nemzetközi állandó egvesülete 
ma tartotta második ülését az uj városházán gróf 
Szapáry István, a villamos v, ut-rész vény társaság 
igazgatósági elnökének vezetése alatt.

A napirend során Geron, a kölni vasutak igazga­
tó] i a javító műhelyek méreteiről, üzemköltségeiről s 
az összes közúti vasutak 1891. évi statisztikájáról tar­
tott előadást, ismertetve a bejárt tengely-, vonat- és 
kocjtkiloméíerek összegét.

Thoma . a rheimsi közüli vasúttársaság igazgatója 
az alkalmazásban levő különböző kocsirugószerke-
- • : -i'.-ni- t nli-
tása. alapján s azt ajánlja, hogy a rugószerkezetek 
dimenzióját a viselendő teher nagyságához aranyi:va
- ip tsák meg. :, ód vita utaa .... előterjesztés értel­
mében határoztak.

Ezután következett a kongresszus legfontosabb és 
legjelentősebb vitája, melynek alapjun a kongresszus 
kimondotta, hogy az elektromos üzem bevezetése az 
összes közúti vasutasra nézve előnyös és kívánatos.

A tárgy előadói i Schmidt F.. a b-riini nagv ló- 
lasuttársaság főmérnöke \ olt, a kin-jelentését Afon- 
nenberg F. főtitkár mu’atta be. Schmidt ig- n széles 
alapon ismerteti a villamos vonóerő tekintetében ed- 
üig tett tanulmányokat -• tapasztalatokat s tanul- 
Bánya eredménveképen a villamos vonóerőnek hatá­
rozottan előnyt ad ,,z eddig izukasos ióerö és gőz­
üzem fölött.

A tárgy fölött bárom óra hosszáig tartó rendkí­
vüli neható vita indult meg. melyben részt vettek 
csaknem az összes szakértőre, a kik pro és kontra 
érveiket nagv szívóssággal védelmezték.

Hippe, a müncheni lóvasattársaság igazgatója in­
dította meg a vitát hosszabb beszéddel, ki hosszabb 
megokolással azt fejtette ki hogy atalánosságban nem 
•ehet kimondani a villamos üzem előnyösebb voltát. 
Azzal végzi beszédét, hogy a villamosságnak el fog 
1-uni az ideje előbb-utóbb, de lioi és mikor kell azt 
bevezetni, azt a jövőre bízza.

Haraszti Jellinék Henrik, a budapesti közúti vasút 
Vezérigazgatója, a következő beszéddel járult a kérdés 
tisztázásához :

«Tisztelt uraim ! Nagyon időszerűnek tartom, hogy 
»özgvüi lsünk napirendjére kitűztük a villamos 

üzem kérdésének tárgyalását. Mindnyájan érdeklő­
dünk e kérdés iránt, melynek egy»s részei mg 
reaszoruinak a megvilágításra. Azt hiszem, hogy 
1 kérdés ,.et részre osztható : a műszaki alkal­
mazhatóság , és az üzemköltségek és a jőve 
delmezöség kérdésére. Mindenekelőtt az a kérdés. 
“3gy bevezessük-e a villamos üzemet s erre igenlő 
választ kell adnunk De az elvi kérdéseket is még 
osztályoznunk kell. A részletek kérdései közölt ott 
ran »,_;<> sorban a rendszer kérdése Úgy hiszem, 
hogy miután eddi * a közúti vasutak közgyűléseinek 
Qem volt alkalmuk a villamos üzem kérdésével 

részletesen fosrlalkozni. mi legelőször mond­
hatjuk ki, hogv a villamos erő alkalmi zása 
a kis vasutak forgalmában. megfelelő viszo­
nyok között haladás volna. De nemcsak alkal­
mazható a vil.amu- erő, hanem bizonyos körülmények 
közt ajaniatos .s. Ez egyelőre elég égés és nem keil 
azonnal a resztetekbe £)• ,•. menni, nevezetesen olyan 
őszietekbe, . melyek magara a r,- rendezésre vonat- 
hoznak. Ezek uraim, mar "a mi mai tanácskozásunkon 
*»vüi eső uoigok es eíi tai lu kudom észrevételeimet

megtenni, jóllehet, hogy én ezekkel a kérdésekkel, a 
melyek a mi vállalatunkat is közelről érintik, beható- 
lag foglalkoztam.

A kérdés második részére megjegyzést bátorkodom 
majd tenni, melyek Schmidt kollégámnak rendkívül 
érdekes fejtegetéseire vonatkoznak ; előbb azonban 
Hippe koilégám szavaira reflektálok, a ki azt mondta, 
még pedig helyesen, hogy a villamos üzem költségei 
ez időszerűit nem számíthatók ki biztosan, de hogy ha 
a költség ki nem számítható, akkor megközelítő szá­
muk alapján nem lehet, nem szabad következtetése­
ket levonni, hanem valljuk be, hogy a kérdés teljes 
megvilágítása még nem lehetséges. Ennyit átalános- 
ságbau.

A részletekre nézve azonban szükséges, hogy az 
üzemköltségeket illető számítások a legnagyobb elő- 
v igy azat tál végzendők és a következtetéseket a leg­
nagyobb körültekintéssel kell levonni. Eltekintve a 
tuiajdonképeni nagy vasútüzemtől, a mi vállalataink 
üzemköltségei olyanok, iiogy őket rendkívül befolyá­
solják a helyi körülmények és viszonyok. Ha tehát a 
közgyűlés bizonyos számok alapján bizonyos követ­
kező-lésekre akar jutni, nem szabad figyelmen kívül 
hagynia a helyi körülményeket s az ezekkel járó vi­
szonyokat. De ha helyesek volnának is a számok, a 
melyeket Hippe ur felhozott, még sem lehetne be­
lőlük levonni a konzekvencziákat, mert e számok 
mdiett a budapesti közúti vasút üzemében nem 
lehetne megtakarításokat elérni. Ezzel nem 
akarom azt mondani, hogy társaságom előtt ez a kérdés 
mar teljesen tisztázva van. De azt akarom mondani, 
hogy ez a kérdés minueziozus számításokat igényel. 
Ha az az üzem. melyre olyan érdekes módon történt 
hivatkozás, mindössze 6—12 hónap óta áll fönn, 
akkor az a szám, mely néhány hónapi tapasztalat 
ered t • nye, nem alkalmazható olyan vasutakra, melyek 
évii.edek ó.a működnek, részletes statisztikával bír­
nak v - hosszú évek tapasztalataira hivatkozhatnak.

Stössner kolleca a villamos üzem nagy szállítóké­
pességére hivatkozik és példákat is idéz. Én is abban 
a nézetben vagyok, hogy a villamos vasút üzemké­
pes-ege szükség esetén rendkívül magasra emelhető, 
de még sem fogadhatom el olyan alapul ezt az érvet, 
a melyre támaszkodni lehetne s nem különösen azt, 
hogy 4ü személyre berendezett kocsit 100 utas 
vehessen igénybe. Sőt a legnagyobb haladásnak azt 
tartanám, hogy ha a vállalat érdekeinek koczkázta- 
tása nélkül a közönségnek a képzelhető legnagyobb 
kényelmet lehetne nyújtani.

Hogy a végére érjek, bátorkodom megjegyezni, hogy 
rendkívül érdekeb n lenne az ügynek s nemcsak a 
fővárosnak és az országnak, melyben vagyunk, hátiéin 
az egész kontinensnek nagy szolgálatot tennénk, ha a 
kérdés tisztázásához megfelelő határozattal hozzá­
járulnánk. Ismétlem tehát, a mit mar mondtam, 
hogy válasszuk részeire e kérdés.

Mondjuk ki elvileg, hogy mily álláspontot foglalunk 
el s jegyezzük meg. hogy az áttérés egyik üzemről a 
másikra inas faktorok:ól is függ. Hangsúlyozzuk és 
formulazzuk, hogy mily elúielU telek szükségesek 
ahhoz, hogy a vállalatok e? előnyös változtatást el­
fogadják ; mutassunk rá, hogy ez nem a vállalatok 
egyoldalú érd- ke. hanem közös érdeke a vállalatoknak 
es a közforgalom fölött őrködő hatóságoknak. Meg 
kell m g jegyeznem, hogy a lóvasúti forgalmat náluna 
eddig nem méltányolták eléggé. Ha például Német­
országot veszem, a hol a forgalom majdnem
300 milliónyi és Magyarországot, a hol a forga­
lom alig 50 millió, akkor e számok is mutálják,
hogy a lóvasúti közlekedés érdeme szerint nincs mél­
tányolva. Ez általános trdekü kérdés és miután épen 
tegnap győződtünk meg róla. hogy itt nemcsak a kor- 
n; íny. hanem a helyi hatóságok is a legélénkebben 
érdvillődnek a helyi közlekedés ügyének fejlődésé 
iránt, akkor eléggé indokolva van, hogy közgyűlésünk 
e tárgyban véleményt nyilvánítson.

Abban a meggyőződésben vagyok, hogy tőlünk el is­
várják. hogy e fontos kérdésben állást foglaljunk és 
az irányt megjelöljük, melyet a ható-ágoknak el kell 
fogadniok a városi közforgalom e fontos kérdésének 
tárgyalásánál. Ily értelemben bátorkodom kérni, hogy 
hozzunx megfelelő határozatot. A formulázásra nézve 
a főtitkár ur lesz szives előterjesztést tenni. (Hosszan- 
tarió élénk éljenzés és taps.)

Ujaub élénk vita kezdődött még ezután, melyben 
resztvettek ismételten Hippe müncheni, Krüger 
hannoveri, Stóssner drezdai, Rühl János hamburgi 
igazgatók, Konnenberg főtitkár es maga az egyesü­
leti elnök Michelet is hatalmas beszéddel. Végül 
nagy szótöbbséggel elfogadták a i .-•zó határozati 
javaslatot : ,

«Az állandó központi vezetékű villamos vasutak 
sík területen vezetett üzemekben beváltak úgy a 
fuidfeletti. mint a iüidalatli vezetékű üzemekben. 
Az üzemköltségekre nézve eddig rendelkezésre álló 
adatok még nem elégségesek arra, hogy pénzügyi 
szempontból is Ítéletet lehetne mondani. A villamos 
üzem berendezését azonban -követeli a közérdek 
különösen azért is, mert nemcsak sokkal nagyobb 
gyorsaságot lehet elérni, hanem az időszakonkint 
előforduló tömegszállitások lebonyolítása is köny- 
nvebben ni- gv. A közgyűlés kimondja, hogy a köz- 
úti vasutak villamos üzemre való berendezése a köz­
érdekben fekszik s ezért a közúti vasutak igazgató­
sagainak ajánlja a villamos üzem bevezetését. A köz­
evük? egyúttal annak a reményének ad kifejezést, 
hegy a közhatóságok elózékenysege lehetővé fogja 
tenni a jóval magasabb üzemi és befektetési költ­
ségek elviselését oly esetekben, midőn a lóvasutakat 
alakítjuk át villamos üzemre, s különösen az enge­
délyidő tartamának meghosszabbítása és az olcsóbb 
fuidfeletti vezeték engedélyezése által e fontos újí­
tást elő fogják segíteni.»
Viharos éljenzés és taps hangzott fel s Hippe in­

dítványára élénken megeljeneztek Szapáry és Mi­
chelet elnököket.

Ezzel a mai ülés véget ért.
*

Az ülés után fényes villásreggeli volt a VII. kér. 
kör helyiségében. Reggeli után a kongresszusi tagok 
átmentek a városi villamos vasúttársaság kertész-utezai 
telepére, hol Balázs Mór vezérigazgató, dr. Hűvös Jó­
zsef és Lukács József igazgatósági tagok fogadták 
ókét. A társaság megtekintette a nagy gépházat, 
melynek berendezése igen meglepte még a szakférfia­
kat is. Majd külön villamos kocsikon kimentek a 
köztemetői vasút és villamos vasul közös forgalmi 
állomására, honnan öt órakor tértek vissza. Este a 
népszínház díszelőadását nézték végig a vendégek. 

Holnap lesz. a kongresszus utolsó ülésé.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A biztosítékok kamatlábának leszállítása. A

pénzügy minisztérium vezetésével megbízott magyar 
kir. miniszterelnök a következő rendeletét intézte az 
ü-szes kir. pénzügyi hatóságokhoz, a készpénzbeli 
biztosítékok utáni kamatlábnak 5“/0-ról Ju/U-ra 
való leszállítása tárgyában : O császári és királyi 
felst-genek ez évi augusztus 7-én kelt legfelső elhatá­
rozásában nyert felhatalmazás alapján a magyar kir. 
belügyi, kereskedelemügyi, foldmiveiésügyi. igazságügyi 
s a vallás- es közukt itásügyi miniszter urakkal egyet­
értőiig a biztosíték letételére kötelezett polgári állami 
alkalmazottak ké zpénzbeli biztosítékának kamatlábát 
1»93. évi jtihus hó első napjától kezdve ö%-iol négy 
(4j %-ra leszállítom. Budapesten, 1893. évi szeptem­
ber hó 2 án. Wekerle, s. k.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Horvath Gyuia országgyűlési képvi­
selőnek, a petrozsény-livázény-lupénvi h. é. vasút Liva- 
zény vagv Barbatény állomásától a Szurdok szorosau át a 
román határszélig vezetendő lófogatu. esetleg gőzmoz­

dony u közúti vasútvonalra az. előmunkálati engedélyt 
egy évre megadta.

* Az első os. kir. szab. Dunagőzhajózásl tár­
saság közli, hogy a Budapest és OrsÖVa közt na­
ponként közlekedő postahajók Közül az alacsony 
vízállás következtében e hó 10-étől fojfva csakis a 
kedden, szombaton és csütörtökön lefelé indulók fog­
nak egészen Orsováig menni, a többi (vasárnap, hét­
főn, szerdán és pénteken) Budapestről lefelé induló 
csakis Moldováig megy. —- A fennebbiek szerint 
az Orsováig menő 3 hajó közül a kedden és szomba­
ton lefelé indulóknak Orsován csatlakozásuk van a 
Galaczba menő postahajókkal, mig a csütörtökön in­
duló hajónak Orsován nem lesz csatlakozása. — Or- 
sováról fölfelé minden vasárnapon, kedden és pénte­
ken, Moldováról pedig naponkint indul — az eddigi 
menetrend szerint — postahajó Budapestre. Közvet­
len menetjegyek csütörtökön, kedden és szombaton 
Orsováig, vasárnap, hétfőn, szerdán és pénteken 
azonban csakis Moldováig adatnak ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Bankkimutatások. Az angol bank legújabb 

heti kimutatása, mint Londonból táviratoz.zák, a kö­
vetkező főbb tétételekből áll: összes tartalék 16,552.000 
(-j- 493.000) font sterling, bankjegyforgalom 26,171.000 
(— 221.000) font sterling, érczkés/.let 26,273.000
(-f- 272.0ÜU) font sterling, tárcza 24,037.000 (-j- 923.000) 
font sterling, magánkövetelések 28,749.000 (— 296.000) 
font sterling, kincstári követelés 3,316.000 (— 752.000) 
font sterling, bankjegytartalék 14,733.000 (-(- 531.000) 
font sterling. - A franczia bank legújabb heti ki­
mutatásának főbb tételei egy párisi távirat szerint a kö­
vetkezők : érczkészlet 1697-4 (— 3‘9) millió frank
aranyban, 1273 2 (— Dl) millió frank ezüstben, ősz- 
szesen 29706 (— 5) millió frank, tárcza 487 1 
(— 157*5) millió frank, bankjegyforgalom 34095
(— 61-8) millió frank, magánkövetelések 3S4 7 (+ 9*3) 
millió frank, a bankjegyforgalom aránya az érczkász- 
lethez 86-91“'0, kamat- és diskontó-jövedelem 34U.000 
frank.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Kubinyi 
Lajos kereskedő Debreczenben, Künigstein Mór ve- 
gyesárukereskedő Becsben. Krausz Ármin kereskedő 
L.-Szt.-Miklóson. Pollacsek Lidia kereskedő Szol­
nokon, Kleiu Jakab kereskedő Florisdorfban, Böhm 
A. L. bej. kereskedő Brünnben, Pirker Alajos keres­
kedő Paternionban, Blühweisz Móricz kereskedő (ha­
gyatéka) Nagy-Becskereken,, Klein Ede és Böhm 
bej. kereskedő ezég Becsben-

Értéktőzsde.
— ünnepi magán forgalom. —

A külföldi pénzpiaczok hanyailó kamatlába és ked­
vező berlini árfolyamok a mai ünnepi magánforgalom­
nak igen szilárd jelleget kölcsönöztek. Az üzlet csakis 
a két hitelrészvényre és a nemzetközi vasutakra szo­
rítkozott ugyan, de ezek magasabb árfolyamokon 
vásároltattak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
336.70—337.40-ig, magy. hitelbank 413.S71/2 — 414.75-ig, 
osztrak-magyar államvasut 302.50—303.50-ig, déli 
vasút 105.75 —106.25-ig. Végül maradtak : Osztrák 
hitelrészvény 337.10—337.20-ig. magyar hitelbank 
414.62,/2—414.75-ig, osztrák-magyar államvasut 303.25 
— 303.50-ig. déli vasút 106 —106.25-ig.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben medíoia 
va^y uiümpra értendők, e szerint a mellékelt paritás i* készpénzre vagy 
niediófa. illetőleg ultiméra értendő. A ke-zpenz-árfolyamok K-vai. a 
médiára M-mei, az ul‘imora U-vai vannak megjelölve Magatol értetődik, 
hogy a fen i tv-zamnu-okhoz meg a transakezio-költségek, továbbá a 
tneoiu- e- ultimo-árfolyamokhoz azonkivűl meg a mmdonturt budapesti 
proiongacziu-iéteiek 4Í -zamita>ba veendők. A ‘-gat jelölt értekék a nuda- 
pesti tőzsdén nett. jegyeztetnek. A‘számítási árfolyam 100 marta vista 

— Gl írt t5 tr. 100 liánt visia 4y írt 80 fcr.

Szept. 8 Ár­
folyam

Bud.i-

egycnleg

Külunbuzet az 
utolsó zárlat­

hoz kepes: 
~ztr. eriekben

pAhis.
Franczia 3^-os járadék____ 99 ÍO

104.95 —
Osztrák-raagvar államvasut _ M «23.75 303.55 + 0.63
Osztrák déli vasút.................... ............M
*0>7trak í • kihite 1 -rv>zvénvtársaság M
'Franczia tdrle=zthetö járadék ... ü 98.40
Magyar 4c,b-os aranvjáradék .. ... U 94.38 116.50 + 0.16
Ottoman-bank............................ -. ...u f.2S 81
'Osztrák Länderbank________ ... K 503.75
Török dohány részvény______ _ ...M 387.5J
Banque de Farn__________ _ _. K 647.50
'Alpesi bánvarészvénv_____ _.u 113 13
Osztrák arany járadék _ — 97.90

BERLIN.
Osztrák 4 2%-os papirjaradek ............K

« 4 2^-os ezüstjáradék ... K 92.S0 98 97 + 0 10
< 4 ,-os aranyjáradek ^ K 96 40 119.16

Magyar 4^-os aranyjáradék --------K 94.20 116.32
« 4 %-09 koronajáradék.. _. ü 90.— 94.39 + 0.10

'Elbavölgvi vacut ... _ -. —U
Osztrák hitel részvény _ ... ü 201.50 335 93 0.C7
Osztrak-magyar államvasut... ..........U 122.75 302.61 •+ 0.86
Osztrák deli vasat ................ ... u 42 70 105.10 025
Karoly-Lajos vasút... ............ ... _.u 103 70
Kassa oderbergi vasút .. _. K 88.40 185 37
'Orosz bankjegy 221.85
Váltó bécsi piacira ...___ - 162 — 81.66 — 0.07

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék ..._K 78.70 97.34

< 4,2tV-os ezQstjaradék „. _. K 78.55 97.1 2 Olt
« 4ao-o9 aranvjaradék _ _. K 9G tO 119.2-1

Magyar 4>-o3 aranyjáradék „. _.U 94.10 11G.25
« 4yo-os koronajáradék.. ... V 89.75 94 13 -f. 0.21

Osztrák lutelréezvény _____ _ „.U 271.97 336 60
Osztrák-magvar bank ... K 791 35 t>7v ;*í
< isztrák-magyar államvasut_ ...ü 244 75 303.53 0.46
Karolv-Lajos vasút ...____ _. ü ___
Osztrák déli vasút___  _ ... _U 87.50 105.55 0.31
V áltó bécsi piaczra.................... Hi- G1.6U U.04
L riionbank ........... ................ _
\ niamossugi részvény______ ...ü 90.—
'Alpesi bányatársaság _ _ „ K 42 30

Berlin, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde minden buzdítás híján üzlettelen. 
Később mexikói értékekben élénk forgalom fejlődött. 
Svajczi vasúti értékeket is kerestek. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 201.75, Disconto-Commandit
172.62, darmstadti bank 130 87, Deutsche Bank 152 50, 
drezdai bank 138.12. Handelsgesellschaft 132.25, nem­
zeti bank 107. — , osztrák-magyar államvasut 123.25, 
osztrák déli vasút 42.80, elbavulgvi vasút 113.75, 
bustiehradi vasút 213.—, dux-bodenbachi vasút 237.25, 
varsó-bécsi vasút 205.75, orosz délnyugoti vasút 73.12. 
Gotthard vasút 148.50, svájezi északkeleti vasút 106. —, 
union-vasut 75.25, svájezi központi vasút 113.50, me­
ridional vasút 116.50, küzéptengeri vasút 93.50. 
1880-diki orosz kölcsön 99.80, keleti kölcsön 66 80, 
magyar aranyjáradék 94.25. magyar koronajáradék 
90.12, olasz járadék 84.50, török sorsjegy 83.50, 
orosz rubel 212.25, mexikói 53.87. Bányaértékek 
szilárdak. Laura-kohó 101.62. dortmundi 57.25, bochumi
121.62, gelsenkircheni 136.25, harpeni 130.50, Hibernia 
109.50, Trust 128.30, Lloyd-részvények 115.50. Ma­
gánkamatláb 41/a%.

Berlin, szept. 8. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
94.10, magyar koronajáradék 90.—, osztrák hitel- 
részvény 201.70, osztrák-magyar államvasut 123.—, 
osztrák deli vasút 42.70, diskontobank 172.60. 3°/u-os 
birodalmi kölcsön 85.12, uj birodalmi kölcsön 85.12, 
Károly Lajos-vasut 103.90. Szilárd.

Frankfurt, szept. 8. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 94.10. osztrák hitelrészvény 272.50, osztrák 
déli vasul 876/,. Szilárd.

Hamburg, szept. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
94.30, osztrák aranyjáradék 96. — . osztrák ezüstjáradék 
78.—, osztrák hitelrészvény 272.50, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 127.50, osztrák-magyar államvasut 
610.—, osztrák déli vasút 211.—, olasz járadék 84 60. 
Nagyon szilárd.

Hamburg, szept. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 272.40, déli vasúti részvény 210.25.

Párle, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde eleintén szilárd volt, később kedve­
zőtlen politikai hírek miatt gyengült. — Jegyeznek : 
3“/0-os franczia járadék 99.50, türleszthető járadék 
99.05, í1/, %-os járadék 105. —, Banque de France 
4075.—, Credit, Foncier 982.—, Szuez-részvénvek 
2728.—, egyiptomi kölcsön 510.62, spanyol Ifülső já­

radék 64.06, magyar arany járadék 94.25, olasz 
járadék 84.75, orosz 100.—, uj 3%-os orosz köl­
csön 81.82, portugál 3%-os kölcsön 21.31, osztrák 
Länderbank 505.—, Ottoman bank 582.81, osztrák­
magyar államvasut 623.—, osztrák déli vasút 
227.—, Rio-Tinto rézbánya 330.62.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os fran­
czia járadék 99.50. 4V.i%-os járadék 104.95, tür­
leszthető járadék 99.40, magyar aranyjáradék 948/s, 
osztrák-magyar államvasut 623.75, osztrák Liinder- 
bank 503.75, alpesi bányatársaság 113.12, török do­
hányrészvény 387.50. Banque de Paris 647.50, Ottó­
mén bank 528.81. Nyugodt.

London, szept. 8. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
92.75, ezüst 34.25, uj spanyol járadék 63 87, olasz 
járadék 83.87, Ottoman bank 13.25.

London, szept. 8. (Megnyitás.) 23/4í/u-os angol con­
sol 97

Pétervár, szept. 8. Váltó Londonra 95.75.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 7. A czukorpiacz változatlan» 

centrifugal-pilé ó-campagne kész áru 221/,—23 frt, no­
vember—márcziusra 193/4—20*/a frt, változatlan. — 
Kávé változatlan, Rio 99—112. Santos 94 — 114 frt. 
— Szesz kész magyar áru 113/4 — 12 frt. — Singa­
pore! bors 36—37 frt ; változatlan.

Berlin, szept. 8. Búza, rozs lanyha, zab szilárd, 
olaj csendes, szesz szilárd.

Hamburg, szept. 7. Petroleum helyben 4.60, 
október—deczemberre 4.70 márka. Tartva

Pária, szept. 7. Nyers ezukor (88°) készáru 
383/4 frank, nyugodt ; fehér ezukor folyó hónapra 
40.—, októberre 40.30 frank, nyugodt ; novembertől 
négy hónapra 40.50, a négy első hónapra 4L—, 
finomított készáru 112.50—113 frank.

Pária, szept. 8. Búza nyugodt, liszt bágyadt, olaj, 
szesz tartva, idő változó.

Rorschach, szept. 7. Elsőrendű magyar búza 21 
frank, az üzlet nyugodt.

Bréma, szept. 7. Petroleum, helyben 4.45 márka. 
Nyugodt.

Külföldi árutözsdókzárlata.
Átszámítási árfolyam nemet uiaezokra 1U0 marka vista 51.65 frt. 100 frk 

4t.S0 frt.

Szept. 8. Ár­
folyam pesti

egyenleg

Különbözet a 
utolsó zárlat 

hoz képest 
osztr. értékbe

PARIS.
Búza folyó hóra____ ___ w — 23.80 10.3*3

SÍ - 10.45 — 0.05
— 4 hóra nov.-tÖl ____ __ _ 21.60 10.75

4 első bura____ __________ 21.93 10.91 — 0.05
Liszt folyó hóra_____...___________ 41.40 15.32 — 0.03

okt.-re ..._________________ 44 9U 13 97 — U.OC
— 4 hóra nov.-től __________— 46 10 J4 32 —.—

4 első bora ..._____________ 47.- 14 60 — 0.03
Olaj fnjyo hóra ____________  __ — 56 85 2 r.76

50.75 23.—
— nov.-decz.-re_________— — 57.25 23.24 — 0.11

4 első hóra_ ...__... —. f.S 50 23 93
Szesz folyo hóra_________________— 41.75 23.Cl + 0.14

49.50 22 34 — 0 14
— nov.-decz -re _ ... ^ _ 40.50 Z2 34
— 4 első hóra ... ______ — 4L — 22.64 —.—

BERUH.
Búza szept.-okt.-re_________ __ _ 149.60 9.21 —' 0.05

— nov.-decz.-re...    154 — 9.49 — 0.09
Rozs szept.-okt.-re _. _. ISI 0 8.07 — 0.i>6

nov.-decz.-re_________________ 135 75 8.17 — 0.06
Zab szept.-okt.-re     158.50 9.76 •f 0.03

— nov.-decz.-re_.____ ____ — 153.— 9.43 4- 0.03
Olaj szept.-okt.-re    — 48.10 20 66

ápril-májusra —_— — <9.10 20.26 4- 0.06
Szesz szept.-okt.-re__________— — 33 40 20 58

nov.-decz.-re _ _— — 33.40 SO.58

STETTIN.
Búza szept.-okt.-re    —  145.- 8.94 — 0.0(5

ápril-majusra _...____— 147- 9.06 — 0.03
Rozs szept.-okt.-re _________________ 127 — 7 82 — 0.03

ápril-majusra _________— 129.'0 7.97 — 0.03
Olaj szent.-okt.-re_____________ __ 48.- 2 i-C0

april-májusra _________— 48.75 30 05
Szesz helyben 50 márka

fogyasztási adóval_____________ 34. SO 21.12
- szeptemberre 70 maisa fogyasztási

52.59 19.93 _
— szép;.-okt.-re 70 márka fogyasz­

tási adóval _____ ____________— 52.50 19 93
— januarra TO marka fogyasztási 

adóval... _____ ________...____

KÖLN.
Búza nov.-re__—___________ ____ —

Rozs nov.-re____  _ _

Olaj nov.-re___  ... _____ ____ 50.10 30.83
- maj.-ra 51.30 31.63

BOBOSZLÓ.
Búza helyben ____ __ ... — — 15.— 9.25
Rozs uj helyben_________________ 13.— 8.01
Zab helvben________  ... —______ 16.30 10.3 i
Beooze _. _. _. _. 23.20 14.36
Szósz f.O-esi aug.-ra________________ 49.25 3 í.35 + 0.45
Olaj aug.-ra ... __ _. _. _
Tengeri kilónkmt _ ______________ 13.- 8.C1

NAPIREND: szept. 9-én.
Naptár: Szombat. Hóm. kath.: Péter. — Prot.: Gorgon. 

— Görög-orosz: (aug. 25.) Mózes. — Zsidó: Elül 28. — 
Sabbath Néz, Waja. — Nap kél: 5 óra 32 p, nyugszik: 
ti óra 21 p — Hold kél: 4 óra 1 p. éjjel, nyugszik: 6 
óla 24 p. délután.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—1-ig.

Az igazsagiigyminiszter fogad : csütörtök d. u. 1 órakor. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter helyett Ber- 

zeviczy államtitkár fogad : csütörtök déli 12—1-ig.
A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. u. 

4 órakor.
A honvédelmi miniszter helyett Gromon Dezső 

államtitkár fogad csütörtökön délután 1- 2 óráig.
A belügyminiszter fogad : szerdán d. u. 2—3-ig.
A földmivelési miniszter fogad: szerdán d. u. 4-kor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdán 

délután 2 órakor.
A közúti vasutak nemzetközi egyletének ülése reggel 

fél Ó kor az újvárosházán, fél 1-kor villásreggeli az állat­
kerti vendéglőben. Délután a villamos vasút telepének 
megtekintése, kirándulás a Margitszigetre, esti 8 órakor 
lakoma a Hungária szálló emeleti termében.

Jótékonyczóln előadás a városligeti színkörben.
Az orsz. közp. kath. legény egyesület mulatsága 

saját épületében. (Kottenbiller-utcza.)
Eucsnjárás Yáczra. indulás reggel a Ferencziek templomából. 
Nemzeti mnzenm : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. 1-ig. 

A muzeum többi tárai megtekinthetők őO kr. belépti dij 
mellett.

Szabadalmi levéltár (Láncziiid-tár 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

Az 1848—49-ki szabadságharczunk ereklyemnzenma
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható. 

Svábhegyre fogaskerekű vasnt indul félóránkint. Az 
Eötvös-nyaralóban czisánvzene.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (Vili. József-körut 
ti.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken é- vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi mnzenm állandó kiállítása 
(Városliget, iparcsarnok) naponként nyitva van délelőtt
9— 12 óráig, délután 3—ti óráig. Vasárnap délután zárva 
van. Irodaórák : 9—2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tudakozódó irodája és
könyvtára. (V. Akadémia-utcza 12.) nanonkénp nxitva 
van d. e. 9 —12-ig és d. u. 3—ti-ig. Ünnep- és vasárnap 
d. e, 9—12 óláig.

Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-is?. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-töl 12-ig, délután 3-tól

8 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.

Csávóiszky Lajos 
lap kiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b 171 Havi b. S

Badapüit szeptember 9 éj

Az apósok.
A liökk Szilárd-alapítványból 
jutalmazott vígjáték 3\felvo­
násban. Irta Gabányi Árpád.

Személyek:
Bogyai Farkas Gabányi 
Pali, fia Horváth
Farkas « Császár
Felvinczi Vízvári

Laura 
Margit 

v.liska 
ab Feri 
;r, Gáti E. 

Erzsi 
Antal

Tolnainé
Nagy Ibolya
Lánczy
Náday
Zilahi
Keczeri I.
Faludi

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, szeptember 9 én.

Ab operához tárva

3
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szeptember 9-én. 
Szodoma pusztulása.

Színmű 5 felv. Irta Suder- 
rnann Hermann. Fordította 

Fái J. Béla. 
Személyek:

Janikow Horváth V.
Mária Pártériyiné
Willy Szirmai
Jacques Kassai
Adah P. Lukács J.
K itty Csongor! M.
Drobisch Lubinszky
Hiemann Solymosi
Dr. Weisse Németh
Meyerné Vidorné
Schönleinné Abaft G.
Dr. Süsíkind Tullagi
Meyer Sz. Nánásy
Kramer Szabó
Klárika Gazai M.
Pióza Bártfai A.
Egy inas Plédéi

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 7 én.

A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 9 én.

Jútékonyczélu előadás. A ma­
gyarországi hírlapírók nyug­

díjintézetének javára. 
Először:

A rózsaleány.
Operette 3 felv. Irta Beöthy 

László.
Kezdete 7 órakor.

VÁFOS’ IGÉT! SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 9 én.

Mongodtn ur felesége
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 9»éh.
III Richard király.

Tragédia 5 felv. Irta Sha­
kespeare.

Kezdete 7*/, érakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ,
Városligeti népliget 

Budapest, szeptember 9 én.

Az ördög kalandjai.
Nagy tündéries látványosság. 
Összeállította és betanította 
Faludy Vilmos. A zenét szer­

zetté Rohrbaclier Károly. 
Személyek:

Tündér király Váradi 
Sötétség k.-néja Budai
Amorosa Bállá
Bohóság tűnd. Szabó
Mámor tűnd. Havasi
John Lévay
Jeanette Paludy
Stóx Bogdán
Pierre Kovács
Babtist Mohai
Jeames Kovács
"sry pap Almási
.ucifer Faludi

Kezdete 4 órakor.

Előkészületben : A m ült ét 
jelen. Nagy látványos bo­

hóság.

Színházi játékrendek.
A nemzeti ezinhá» játékrendje : Vasárnap, szép 

tember 10-én : II. Rákóczy Ferencz fogsága. É.i bérlet 172 
szám. XXVIII. bérletszünet.

A népszínház jatékrendje : Vasárnap, szeptembet 
10-én : A betyár kendője.

A bndai színkör játékrendje : Vasárnap, szeptembet 
10-én: A rózsaleány. Másodszor.

ANDRÁS8Y KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut és Nagymező-utcza sarkán.

A szathmári első zenekar

STJÍT2CÓ VI1TCZE
országos hirü czigányprimás és kitűnő solista vezetése alatt 
naponta hangversenyt tart. Kiváló tisztelettel

16411 Zelxnanovits kávés.

ETABLISSEMENT

"Váczi-lcörvLt szám.
Naponta változatos miisor!

Három komikus bohózat.

Baronesse del Foeeo
hires szépség és kitűnő chantense ercentripne fellépte. 

Pontban 10 órakor:

Madame Lemonie.
Pontban 11 órakor:

Előkészületben:

A Kiabriászparti utazása Oiikagóba. 

A Schebarl per Raläsztmäban.
Nappali pénztár : Rotter Teréz dohánv*üzsdé <- p.-'-ris- 

szálloda (váczi-körut 25.). Gclruiäc. • _ ' ■ ti 
(király-uteza 23. számj.

^ Eég esak rövid ideig ^

a Wnlff-féle czirkusz^an)

Ma szombaton, szeptember hó 9 ón esti 71.» órakor

Ilr^agy előadás!!
Először : „Mnstapha • tulok-arab pej-csödör szabadon idő 
mitva és elővezetve Salamonskv -Jenő igazgató ur által. Ket­
tős sodrony és 3-szoros bahn: . rapez bemutatva Mathild 
k. a. Adrienn és Engen urak által. A mutatvány e gen- 
rcben a legújabb. Nagy ingyent = ’ kisorsolás. Ha : sze­
rencsés nyerőnek a ponny nem keil, az igazgatóság vissza­

váltja 200 koronáért. Meg <• a . néhány napi'. :

Helgoland szigetén vagy apály és dagály
nagy vizi, szárazföldi és tűzi kiállitásos némajáték kel rész­
ben. 100 gyönyörű jelmezes hölgy által bemutatott nemzeti 
tánczokkal. — Holnap e-íe 7‘ , órakor nagy előadás ingyenes 
lókisoisolással es . Helgoland" némajátékkal. A szerdai 
előadásban Schoicz Klotild szakácsnő, lakik Király-uteza 
1U sz. nyerte meg a ponnyt, melyet az igazgatóság 200 
koronáért váltott vissza.

GAFBME
IvTa.: 1 >36

„Die Klabriasparthie“
nj jelenetekkel. — Caprieetól

Ezt megelőzi:

„Der Rastelbinder“ és „Der rechte Doktor.“
Első fővárosi

ORPHEUM
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejáras az Andrassy-utról és Podmaniczky-utczaból

Ma nagy női birokverseny
Sausoni Elvira k. a. és Freund Ignáczné asszony 
a .Mexikó» városligeti vendéglő tulajdonosnöje között. — 

Azonkívül a Sanaoni nővérek, mint atlétanők.
Fellépte még a következő művészeknek: Mr. Rolling 

(a férfi vízben). Úszó- és buvár-mutatványok. Nagy jelene­
tek a víztükre alatt. Jósé Hnrgini kitűnő jongleur 
gazdag felszerelés és uj mutatványokkal. Marietta és 
Irma B Elvert jux és jellem-duettisták. Fanehon és 
Henriette fiatal vadászkürt virtuózok. Ezeken kívül fellépnek 
D'Erry nővérek kitűnő szerpentin-tánczosnök. Marzelló 
kigyófiu, valamint az egész operette-személyet a képzelhető 
legfényesebb kiállítású :

A RIKARAKI VARÁZSÉJ
Operette revueben, Reichsberg k. a., Rück. Werner és 
Snssin urakkal a főbb szerepekben. Oly hölgyek, kik a kö­
vetkező napokban kezdődő dij-birokversenyekben a Sau­
soni nővérekkel mérkőzni akarnak, jelentkezzenek d. e. 
11 — 1 órák között az orpheum igazgatósági irodájában.

gOV- Páholyok napközben délelőtti 10 órától 
kezdve esti 7-ig kaphatók az Andrássy-ut 50. szám 
alatti (Oktogon-téri) dohánytözsdeben.

HUNGÁRIA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

BaloghKároly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.
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Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közön st« es petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárrai fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ein, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték istizetendS

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TElEFQN 542^

Eladás.

Kiadóbmtali üzenetek, i, v nonkának_________________________ * ; levet int in Knt: kastol. J1443
Levelei vannak :

Arva-
B. 45“

-Diskreczió8 
D. L. 36. ‘

-Előkelő urhőlgy“
F. 100

Gazdasani rnok“
.. Gépgyár - 

„Joszágkezeiö 
„Jövedelmező"

,.Jo SZÍV"
„Jó kereset"

Jó háziasszony
K M.“

Komoy szándék 40“
Megbízhat uqazdasszony“
Meghízi ío gazdatiszt 

Uzvegy•
.Shakespeare 

Titkár- 
-Zsuaszalma"

Kasan alt es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó árun kaphatók 
a Versi pénzszekrény gyári rak-

Gudr.past, V., 8ál-
ráityuteza ti. sz, 741M

Chaíselasblanc szé.ö
fürtön' ént papii l'u csomagolva. 
f>—7 Kilos kosaranként, kilója 
40 kr. bérraentes küldéssel.

G bor
fehéres vörös, különböző árakon.

Borminta
1 frt 20 kr. bérmentve Kak- 
sátiyi Károly lelkésznél Balaton- 
Henyét* n. 16573

Szó ö telepítésre
kiflin tó 1:V lin'd pestmegyei:
homok birtok, SOVŐ írtért rész-. 
letiizetési v eladó, tlzini a kiadó- i 
hivatalba. 24404

Kis fűszer- es vasüzlet | Egy 33 éves
egybekötve biztosítással, pá- intelligens magányos nő. ki már 
liukainérés-el, dohány-tőzsdével: mint házvezetőnő alkalmazva 
.sélesztőraktárral.20éves üzlet, volt, óhajtana e minőségben 
Mason Szent Jánosban (vas- ; kisebb birtokos, nőtlen urnái, 
úti állomás) mintegy 1000 frt! mint családtagnak tekintve, 
értékű áruraktárial. jvionralmu. szerény feltételekkel alkalmaz­
ok só ház-ier. mosta, i tulajdo- tuttii, írni meg is főzne. Cziin
iiosának más vállalkozása miatt,. i kiadóhivatalban.______ 24403
szabadkézből eladó. Értesítést1,, „i* i —
nyújt Wesselényi Karoly Vagyontalan IT1UVl.lt leány aiánlkozik egy rimaszombati

Urasági inas
megbízható, józan és ügyes 
fiatal ember, ki főúri házakban 
már évekig szolgált, a főváros­
ban vagy vidéken állast keres. 
Szives ajánlatokat «Hä ée 
megbízhatói) czimen a kiadó­
hivatalba kérek. 24116

Segédtisztnek

^R.in«ei9*»n Testvéreknél) 
Budapest Gyapjú- és Mold- 
utvz.i sarkán 1G551
: mmazssam

Vétel.

oly (s..Iádhoz vagy özvegy-1 földmivesiskolát végzett 18 éves 
hvz ajánlkozik, mint nevelőnő, ifjú biztosítékkal és gyakorlattal, 
bonni-, társalgóm”, liázikis-1 Czime a kiadóhivatalban. 24436 
asszony vacry komorna. kik Kran- ggaBWWBMBMMMMMII 
ezia-. Angólorszagba vagy A me-
rikáha utaznak Czime a kiadó- AíkaimaZáSÍ Ityer.

Oktatás. Különféle.
Idősb német nevelőnő

szép íranczia kiejtéssel, jó bi­
zonyítványokkal és alapos zon­
gorajátékkal állást keres. Le­
veleket »Sa. I.» czimen a ki- 
adóhivatalba kér. 24434

Gazdák és iparosok
általános -zövetkezeti részjegyet 
vásárol. Cziin a kiadiihiratai­
ban. 24-60
c >. mmssrmmmaammm
Alkalmazási keres.

! hivatalban. 244H5

Joghallgató
élutárii foglalkozást keres.

244:79

Miikertész
23 éves nőtlen, ki a kertészet 
minden ágában szakképzett, 
állást keres. Bővebbet a kiadó- 
li irataiban._____________24423

Képzett masseus
elfogad massage czéljáhúl höl­
gyeket és urakat, esetleg saját 
lakásán is. Czim a kiadóhiva­
talban. 24433I

Egy nős gyermektelen
mükertész,

ki uj telket parkírozni tud és 
a gyümölcsfák tenyésztésében 
tökéletesen kiképzett, azonnal 
felvétetik. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 24448

50 frt fizetéssel
intelligens urak egy lapnál azon­
nal felvétetnek. Czim a kiadó­
hivatalban. 24438

Nevelői állást
keres helyben vagy vidéken 
egy bölcsé<z, ki jelesül érett 
s gimnazisták tanításával már 
többet s sikeresen foglalkozott. 
Bővebbet a kiadóban. 244.76

Lakas es bérlet.
Gyártelep bérbeadása.

A külső váczi országút 121. sz. 
alatt gyári helyiségek és egy 
Villa épület haszonbérbe kiadó. 
Bővebb értesités szerezhető 
ugyanott llavlisch inspektornál.

1(1434

Helybeli
nemesszivü ügyvédet keresek, 
ki ügyem kiviteléhez segédke­
zet nyújtana, előlege- díjazás 
nélkül. Szives ajánlatot lakezim 
megjelöléssel «Védtelen» czi- 
men a kiadóhivatalba kérek. 
________________________24447

Tőzsde nyereség
csakis idejében nyert informá- 
cziók alapján érhető el. A 
helybeli és az idegen tőzsdé­
ken való csaknem 20 évi műkö­
désem arra képesít, hogy infor-j 
macziók kai szolgálhassak értek 
papirnemeki-öl. melyeknek 

yors megvétele által csaknem

Bécsi szabónő, hátralékos vételár több
k, csakis előkelő hölgyeknek «yi törlesztésre 5 ,* ,
dolgozik, őszi és téli toilet birtokon betablazfcatva 
tek és teljes costnmök maradhat
készítését elvállalja. Czime a * birtok csak a jelen- 
kiadóhivatalban. 17000 hasznait szántóföld

után idei tiszta jövedelmi

A revelveresek egész hada 
áraszt el anonym levelekkel,

hogy 15546
felhívásomban Magyaror­

szág földbirtokosaihoz
azt hirdetem : miszerint a löld 
és nagyobb varosok házbirto- 

kosainak
törlesztése» kölcsöneit díj­

mentesen eszközlöm.
Hát ez az én szerencsém.
""VTLJ SS Ä5£Srs2&2Sa.. '»8)= ..

‘ St 'S Ul. .: 45pTC. 480h.ldilíOOD «•«"•»«1-í
Luluk valószínűié^ A biptok áll . 130 hol<l jó tok úgynokiegi iroda

termo szántóföldből. 28 h Budapest. VII. k» ru<c$ 
kitűnő rótföldbol, fmely ez "Wesselényi utcza 3ti 
idén szántóföldnek hasz- Iro«laórúk reggel y-tul üeiutin 
náltatott, i83 hold parla- 4-ig. h/ ;■>

Alkalmi

birtokvétel
3000 forint. 

Bővebbet

Keszthelyi Nándoiril
hogy ö 
ügyletet sem fogad el, egyedül
az ő szerencsétlenségük 
Keczer Bertalan földbir­
tokos Sáros-Bogűány via Abos.

laps jutalék
biztonsággal jelentékeny nye-1 használhatóság esetén fix fize- 
reségre számíthatni. írásbeli i lést is adunk ügynököknek, 
megkeresések «Reel» czimen kik a törvény értelmében sors- 
Fischer J. D. hirdetési iroda- jegyeket részletfizetésre adnak 
jába Budapest, zsibárus-uteza | el. Ajánlatok a Mercur bank- adandó 
9. sz. intézendük, mire a válasz: és váltúüzletébe Politzer S. in­
jókor és lelki ismeretesen tör-; lézendők. Budapest, V. kér., 
ténik. 105*! 1 1 Dorottya-utcza 12. szám. 104&1

Társat keres
gosföld. mely szintén szán­
tóföldre meg átalakítható.
157 hold legelő ee 80 h. . . , ........_ . , .... „ 'ismeri külföldi rze> l, ,,>.-r.fiatal tölgyes erdő, .1 szó- • ‘ v
bás lakházsal és némely *f3 tökével hozzájárulná »-y 
gazdasági épületekkel el- áll. kedvezm. h'-tesi'endü uda-
látva 30 000 írtért el- pesti gyárhoz. Magyarorsza»ban

birtok tekvese
fongiu verseny nélkül. AjauiatoK ü.

A birtok vételhez 10 000 30.000. jeligével a ku 
frt azonnal szükséges. A hivatalba.

■^■■ -\fiOEggHa!tyr^

Pasiacsaoiaa 
35 □ rotor fraacü 
í ionul 90 Kr.

1 ki a I in 50 kr

íütiKSÍHI : 
9alszie.- Bele, 
le.-ucia Nindor, 
Weetngar Mlfialy. 
Arr.örjzy 4 Posch

te

úkvkW tói

Gróf Hadik-Barkóczy Endre
ur ü nuTtóságáiuik Szatmúvinegyében 
fekvő jánki uradalmában . . . 1200

Zemplénmegyében fekvő va-
rannói uradalmában................. 1500

öss7psen 2700
darab 10 hónapos heréit malacz 
szeptember hó 25-étől eladó.

A t. vevőknek felvilágosítást nyújt 
Varaimon

az unni. fclíiffyplősés:.

Marha merle^eket kinek me* nlnvsnirdtíberendezése

elismert legjobb minőség­
ben ajánl 14574

FUCHS G.
első rí agyar tizedes és százados hi i-

'•r'-v-iryitra Budapest. Károly- 
körnt 1. Telefon összeköttetés.

1
óvszerek ha!ho!y,ig. legKitit- 

bb irancz.-t gyártmány tuexatja

r v:d) a 3 frt; Gumi 
- frí; párisi spen-

ovszerek hölgyek sza
mára) a 2 frí es 2 frt " kr. 
danábonkiut "uspenzu iuir.ua -ti,. ,

SIGI ERNST, BcCS.
KarntnerStrasse4S. - Paris 
11 rue Härtel. UJ ' Sigi 
Ernst legújabb találmánya 
•Pensoma v -n-tiu.. .

Felvágatlan maku­

latúra olcsón kap­

ható. Czim a kiadó- 

hivatalban.

I........—MM

Valódi párisi külön lege--egok J 
f". Berguerand fils párisi gyárából. 
Képvi-e csakis Keleti J.
Budapest. IV . Kcironaherezeg- 
utr/a 17. Gummikü]ünlrge<'t‘gek 
jótállás mellett tuczat. 1. 2. 3,

3, 4. 5.6 frt, haiti yag gummi- 
széllel tuczat. 5, 6 frt. Gapottes 
americ. tur/at. 3. 4. ó frt. gyűjte­
mény uraknak í.'» drb t . 1 ló
?r‘ eaST Újdonság!!

el ■ . i..
i r» 3 írtig
Betegaptifási rzikkek. gyári ara 
k.-n. i frfnyi megrendelésnél 
1 % kedvezmény. Megrendelés 
pontosai es dix réten eszküzol- 

Keletl Jf s és kii szír 
- belga kir. -zab gya- 

Buuapest. VI . kotonaher- 
g-uteza 17 -z Árjegyzék in­

gyen es bérmert ve

az vegyen egy 
Weyl fele javí­
tott fűthető für- j 

d őszeket. 
Kaphat csakis , 
Weyl L. cs. k. 
szab. tulajdonos- |
na IX.. Beos 
Mtillnergasso

10 SZ. Reszietfizetésre is Kepe- .1 
•gyzek ingyen es bérmentve. Kadak, 

zuhanyok, arnyékszékek mindig

Villanyi

és

ilimimi

Az elismert legjolib minőség

Ella- és li
ajánlja

HÜBSCH ÉS POLLÁK

A Váradi-félc pin- 
ezészet Villányon

tizeil-, -z.izail-, hid- és balanrz- 
inérleggy.ir Budapest. Gyapju- 
uteza II. sz. Telefon 1111.

«un B1ÜD0LF
íiroli loden-különlegességek üzlete

Innsbruck, Rudolfstrasse 4. szám,
ajánlja dns raktárát

ura-sielei

küld vasúti utánvét mellett .50 
literes és azonfe üli I ordókban: 

löfiUl I fehér asztali borokat 20 26 
krig: 1888-as fehér és vörös 
pecsenye-liorukat 28—35 krig :

lt35-üs fehér rislingL 'S 
cabinet vörös borokat 35— 50 
krig; -iller borokat 16—2u 
krig; fehér és vörös assz4 
50—80—120 krig. liisrt

Néhai főtiszt. Szlavék pécsi 
fükanonok hagyatékából beszer­
zett 1888-a- tokaji vesszőből 
igen finom fehér borok 60 kr. 
— Szilviirium 80 kr. és 1 forint. 
— Törköly és seprű pálinka 
60 kr. Baranyai cognac 2 frt.

A finomabb borukból, cognac 
és a^zuborokbol a legkisebb 
küldemény 8 literes fonott kosár 
ban vasúti gyor-áru gyanánt.

Igen tisztelt vevőinknek!
Van szerencsénk t. tudomásul adni, hogy Koronaherczeg-utcza II. sz. alatt folytatott bútorüzletünket, j 

melynek szűk és rozoga helyiségei folyton növekvő üzemünk- wr Ar,Ann-i eea Al A f'Dünnnni'l műllottA I 
hoz teljesen alkalmatlanná lettek, teljesen megszüntettük és azt IjLiíi vjí Sfjíai ^rdlillUilid. lllvllvtl)

PATYI TESTVÉREK ezég alatt fennálló 
első fd és székvárosi butortelepünkkel egyesítettük és összpontosítottuk. I

Az eddig belénk helyezett bizalmat megköszönve, igyekezni fogunk annak jövőben is megfelelni. Egyidejűleg bátor-1 
kódunk a t. vz vevőközönség becses figyelmét azon körülményre felhívni, hogy tekintettel a költözködés által be-1 
álló árutorlódásra, óriási készletünket, ebédlő-, háló- és tárealgó-szoba-beren lezésekben. valóban mélyen I 
leszállított áron árusítjuk, — Hazaiiui üdvözlettel 16142]

TDo-j-XTI hazai gyál*tmíluyu aszta-
GL Uj/ X X. CDU V Cl losé.N kArpItos bútort elepe|
iKZerepesi-ULt sz, (Pannónia szálló mellett).

FISCHER és HEIDLBERö

<$>

&

"vegr^esceti g-yzxxD.

BUDAPESTED.
Iroda: V., Arany János utcza 25.
Gyár: IX.. külső soroksári-ut52.
Budapest fó- es székváros,
valamint a magy kir. 
államvasutak szál­

lítója ajánlja

Világfhirü

„Les Derniéres Cartouches és Lohengrin“
féle szivarkapapir

Braunstein fréres gyárából, Párizsban
65 Boulevard Exelmans 65.

A Braunstein fréres ezég csakis Gassicourtban (S. és 0.) francziaországban lótvzö 
saját papírgyárának készítményét hozza forgalomba.

Ezüü uajLyszarü a lepjaíti elyeíea alapúié berendezett telep készítményéi a papíripar úiaflaláuak tekiulpeici.

A szivarkapapir és szivarkahüvely clárnsitásúra szánt gyáriraktár helysége

Bécsben, I. Schottenrmg* 25. sz. a.
Az általunk a „Les derniéres Cartouches“ féle papírból készített valódi íranczia szivarkapapir. valamint 
valódi íranczia szivarkahüvely, melynél minden papírtok a „Braunstein Fréres“ ezéget viseli, Budapesten 

minden norinbergi nagykereskedésben, valamint minden magyar kir. dohanytözsben kaphatok.

A I-!‘ ittlétül Prof. Ur. Metdingertól kizárólag dalin.

i^leidinger-kályhák gyára
M lí. Budapest es Bécs.

úgymint

nyers karbo tv,
mitul^nMe f«iku : Jog -oe

karbolsav, karbolsax sí, 
ka; bolpor, kreolln kreo. ,r, 

ohlormesz, lysol, vas- réz: z,

5° karbololdat. szab cresylmt b. 
gyors és Jutányos kiszolgáltatás 

j'-gyzekek e-. ismertetések ingyr-u es her men tv J

AI <t/t itt at ott 8-0i( >i.

freIqTés fia

csász. és kir. szabadalmazott

nyereg-, szíj- és börondáruk gyára
14131

IV., Koronaherczeg-utcza ti. sz.
r-

w. p.->S:

ÍjlEI.

Cttariz, és kir.
1G3G8

C t' udvari szállító

kitűnő hírnevű cs. és k. kiz szah.nl. kályháink

;

MEIDINGER-OFEN

valódiságban csakis fiókuískban i 
Budapesten. Thonet-udvar kaj>h lók.

■--i

minden fajtában, mint:
szalon . vadász- és tourista-loden. havelocks. kabátkák, 
császár köpenyek eső-köpenyek, női eső - köpenyek

likacson vízhatlan todpnhoi.

Keil Alajos féle
3

16269 ä

á © 2?* 6 M1
<8"

!
4

Legnagyobb választék

légiin, tired női loclenből.
Továbbá Imi-hi ezt-'okra: hó- és lábszárharis­

nyák. hegyi botok, hát-táskák, vadtollak.
•V'A ! tiroli . vadász-, orvvadász- turista- 
kalapokból.
Legjobb minőség.

Kepes árjegyzék es minták ingyen es bdrmentve.
3T7

.

Legolcsóbb árak i U -
in von 02 h..rmuniuű ‘ \ | B.-Sy«la : ll|. I «$'.

Sii i

I Glasur I Bécsből
, legkitűnőbb máznló-szer puha padló -zámára, 1 nagy palaczk aia 1 frt 35 kr., 1 kicsié 68 kr.

Vias3 kenőcs
\ logjubl) v y zt-ruLb beer6>ztu-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 00 kr., I

mindenkor kapható: ;
THALLMAYER és SEITZ. Budapest, nádor-uteza I0.|

NETIUBA NÁNDOR, liatvani-utcza 9.
Molnár es .víoser, körön t íerczeg utcza 9 A Hattyúhoz- czimzett Ky°#;yfukerea 

kecskeméti-utcsa i. Reiner Llpot vs Ferenci VI., kivaly-a. 41.

ÍJ i v I

a részvénytársasági szállodákban

10 napi teljes ellátás
(lakás, kiszolgálás es világítással, reggeli, table 
d hőte ebéd és vacsora, fürdés és esónakázás) az 
elü- és Utóévadban személyenként 5U forint

Megfelelő jegy-füzetek kaphatók a társaság irodáidban 
Budapest, Mária Valoria-utcza 13. 1G579

mXBS&űSBB&Á ajaaHHBBBBMBBagáSMMMaBB

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban Balszinház-uteza 1.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, os­
torok, zablák, lópokróczek, lonyiró oliok es 
litazó-czikkckben, szívar-s szivarkatArczák 
legjobb ízlésű kivitelben jutányos árakon.

Előírásos nyeregszeretcs^k tényleges e» 
tartalékos tiszt urak részére legolcsóbb arakon

Kepes árjegyzék kívánatra ingyen es bermentve.
^s^feSädHBBsaesssBaa

1 kodéshen IV .

^—I Hatosáénak fontos! |
es kir. fense je. József foherczeg udvari szállítója. 

-T-sT -Állapíttatott 1859.
0 csasz

oa Fereacz. 
j OcDreczea : Szí -Királyi Tividar 
i ígér: Sienhaajcr Isién a 
i Eperjes: Gä1« l. w 
‘[szfpgm: Paulov.is esza.

Gyár: Sdiaiwen Alajos 
H -II -Va 4rat y: Beregi Lajos.
QIO: Hajts János.

Ka ocsj: Kirísneacitr Alajos.

Kaoesvar: Dainay Béla. 
isa: ,lj. *:ieliy Sáotór. 
z’nety: Wiiasco fe-enci 

: m: cruoer Lor-iicz.
49: 01! Karoly.

* - ez: lair K«1 oly. 
y-Kanizsa: Fesz lofer lúzsei. 

■gy-arai: Huzella *. 
iii cgyoaza: TüííK Feier, 
űr űiftdza: Szikn a es Friedrich. 
Pan* eva: Areiiievics Th.

Basa: Bermier Alajos 
Be.s •• [izer Janos 
.-a-ujheiy: Behyoa íesivérek. 

Szabadka : Roznovszky József. 
íZaimár: Losonczi lazstl. 
5Z:gea : Beregi Lajoi 
Székesfehérvár: Fins Pal lia 
Ui-idek: Wagner lesiierek 
Uog.ár: Pellsárszky Bela. 
Zaia-Egerszeg : Ián Ftrencz.
Z moor: Heindlbofer B.

eeee»9 »eesaoseeeoe eeeeeeeieseeee«»»»»

1 Titkos betegségeket, I
Z W v.' ^ Q

hng^oeofolys.soltaVaebek*t, syphilis utokövet>:srmeny-»it, - 
, el5-yeng*fllt férflerot. n;s$rfcmle»ekat. önfertÖ.totes ato-
j. bikj&it, iiöknel fehsrfoly;;t*f-i--k“nd»7e- neikU; -- bármely ^ 
** not baioks; * .egin.iEac-abb burbstegaepeket, "^iiaiiiint ifjúkon 

i-üuuk kuvetkeztebi-c odállott ideg- e- ennet utókövetkezmenyecep 
? létrejött hätg-erlnorbsjokat gvogyi: 15 évi íaronaurvo»i 'apa-z- f
2 atac (budape^u es oevsi tatona torh.izakbani a legújabb
f gyógymód szerint alaposan es bizton -ikerrel

KAJDACSY,JL •
• volt cs. se kir. esredorvoe. ^

• Lakás: Budapest. V.. Váczi-körut 4. na.. 1. «**u. *
' bejárat a lepcbőnel.

Kende! délelőtt 9—| óráig este 7—8 óráig; nflknet u. ua férfiasnak ^ £ külön be- ee kijárat. - külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal ^ 
0 vala-eoitatik e- gyn(rys*erekert is gonuosk«>dva e^s. 83-»*

Magyar királyi állam vask' n.l$.
Ausztria Magyarország «= Del Frauvz közötti

áruforgalom Svaíjczon at.

123501 03. szem.

Síi illetménye
(Bor es üres hortló szállítmányokra érvényes kivéts 

les díjszabások hatályon kívül helyezése
Folyó évi november hó l-vel a következő Jijszabáscik ér­

vényen kívül helyeztetnek, újak által azonban eveiére nem 
pótoltatnak é- pedig: 1. A cs. kir. Erzsébet császárné \asut, 
a cs. kir szab. osztrák államvasut-társasíg. a magy. kir. áilan- 
wutak lészaki - keleti és tiszai vonalak és az első erdélyi 
vasút állomásai egyrészt és liehe átment--. Verriéres átmmet é# 
Genf átmenet, másrészt ki-zött hordókban szállítandó bor- él 
bormu-t. valamint üres kontó-küldeményekre 188V. évi novtö- 
bér hó 10-től érvényes kivételes díjszabás 2. a cs kir. szab, 
déli vasut-társaság, a magyar nyuguti vasút és a bittaszél; 
dombovár-zákányi iduna drávaii va-ut állomásai egyrészt éi 
Komanshorn é Hor-cliach, továbbá Helle átmenet, terrierei 
átmenet és il-nl átmenet, másrészt között hordókban szili; 
tandó bor és üres küldeményekre 1?S2. évi unius hó 1. éti 
érvényben álló kivételes díjszabás.

Budapest. 1893. augusztus hóban.
A magy. kir. áfamvasutak igazgatóság?

a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

l'i;im;v» 7 tai-41 a mmx1 IjíláJ.X( Z*l( 111 ll
én- és íüzoltószer-qvar 1 i N

IWALSEIt
elsj magyar gép- es tuzoitoszer-gyar 

harauT és árezőatode részvénytársaság
Buü pest, V1L, RofctenbiUer-utcza 66.

i szila«, öwnoiio mm
Dr. Bukovszky-féle rendszer) stabil és szállítható állapotban, 

valamint a n g/m- Itii.-úgu magyar-királyi belügyminisztérium áltel 
18240 Vili a. 1887. sz. alatt a törvényhatóságoknak figyelmébe ajánlott

fertőtlenítő
szerkocsikat

teljesen felszerelt

t
és

fecskendőket

egészségügyi osztálya szállít:
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I chic-es. rancznelktii1 r- <i p -1 h - i I uniu-eb. ra n L z
áíMíítóVfcl síderekat óhajt. 
Csakis Prym szabadalmazott-reform 

kapcsaival lehet ezt elérni.
Legfo/iíosaidö találmány a divat térén

; ■ ~ - 'V. •» ír;1--

lír-irh f . : tűim kapósaivai
lioliupliu. liu->íaLt> Vitelís utlüi'-rek eddigi kapcsokkal

4 heti viseies utak

16252

töTo*b éxri irá,sloeli kezesség1 rr^ellett.
Nem tetszés esetén a nálunk vásárolt bútorok visszafogadtatnak és kicseréltetnek.

Ma,,ni,,ton isti.-,. Legnagyobb fővárosi butorte’ep. maiMtuton más.
Hálószoba : diófa, 2 szek Így. 2 éjjeli szekrény. 1 mosdó. 1 tükör 95 frt.

a1
eilhelő

terí’'5Ílení48 hé,4 - ílint

Hálószoba: matt, márványnyal, 2 szekrény, 2 ágy, 2 é|jeli szekrény. 1 mosdó. 1 tükör................................................................ 135 frt.
Hálószoba: matt. faragott, márványnyal, 2 szekrény, 2 ágy. 2 éjjeli szekrény. 1 mosdó. 1 tükörre! 145, 16.7, 180, 200 forint és feljebb.
Ebédlő: diófa, 1 kreilencz, 1 ebédlő-asztal, 1 trumeau.x, 1 tükör, 1 ehédlő-diván, 6 ebédlő-szék .......................................... 130 Irt.
Ebédlő: matt. faragott, 1 kredencz márványnyal. 1 ebétllö asztal, 1 trumeaux, 1 tükör, 1 ebe lő díván, 6 ebédlő szék 160 frt.
Ebédlő: matt, fara* ,tt. ! kredencz márványnyal, 1 ebédlő-asztal, 1 trumeaux

200, 250 forint és feljebb.
márványnyal, 1 tükör, 1 ebédlő-díván, 6 ebédlő-szék, 175, 190.

Szalon: 1 pamlag, 6 zsölye faragott, crepp v gy bourett-szövettel. 1 szalon-asztal. 1 consol-asztal. 1 tükör 100. 120. 140, 170, 200 forint és feljebb.
Egyes bútorok-. 2 szekrény 2 ajtós 36 frt, 2 ágy 24 frt, 2 éjjeli szekrény 14 Irt. 1 mosdószekreny 1 4 frt. I Íróasztal 14 frt.
Kárpitozott bútorok : 1 magas szőnyeg díván 52 frt, 1 ottomán bourett .12 Irt,

1 garnitúra 2 szinti ripsz 80 frt.
díván 25 frt, 1 garnitúra crepp • 0 frt, 1 garnitúra plus 120 frt,

Ráncz es hézag mindenütt.
-------------------------

Se ránoz, se hézag olyan 
mint újkorában

Nagy választék angol barokk és o-nemet haló- és ebedlö-berendezésekben. Továbbá szalon-garniturak és díszítési targysk.

VÁB8A EIHáLY ÉS TÁRSAI SSUTÄSt
TCépes árjegr37-zél=: és 'bárm.erLt’rre IcdldLetils.

L k- pékén ;i kapcsok jobb láthatás miatt kívül vannak 
rajzolva,a valús.ighantudvalevüleva keim»* alá vannakvarrva.

Prym szabaiiaimazott reform-kapcsai
nem görbülnek, nem engednek és nyitnak fel önmaguk: 
mérés nélkül egymás átellenéhen ann: k. minek folytán egye­
netlen felvarrásuk vigy a dm-'k réz-ut állása lehetetlen

Házi. mosó u mnnka ruhákhoz egyszerűen 
nélkülüzhetlenek M -á- vas-la- nem árt nekik- A 
derek ketannyi időig tart és jól áll a munka és 
legnagyobb mozgó- alatt is. Tartósságát illetőleg ol­
csóbb mint bármely más kapcsolás, mert ha a 
derék elszakad, újból alkalmazhatók másra. 15567

Vegyen tehát minden takarékos gazdaeszony 
20 krajezár árát és varija fel egy régi derékra. Csodál 
kuiai fog, milyen pompásan all a derek megint
Felvar á- könnyű, a kaprukhoz adott uta-itás nyomán

Kap ato m nden jobb szabók'llék <“s r vifllruiiztetben,

1893 Hu
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gSKK BÉRMENTES LEVELII
előfizeté]

Vidékre postán v. helyi 
F,v évre .... 10 frt. I Ed 
,>v fel évre . . 10 frt. | Eq 
ÄÜlfOldro: S hóra Németi 
Ranczia-. Olasz-, Orosz-. Tói 
országokba. Svájez-. Romi valamint amaz országokba! 
jjerzódésbez tartoznak, ced

Egy szám éri

A király
„Őszinte kösz] 

üdvözlésüket s 
nitását. Nem krl 
örömömre és m{ 
gálni, bár rövid 

E szavakkal 
király Borossebej 
gyűlt előkelő nal 
párv alispán üd| 

Ne szépítsük 
vaiban nem sol 
figyelembe veszsj 
kesülést, mely 
sziveket a királyi 
örömet, azt azl 
lélekemelő mód-i 
előtt; ha olvasd 
vözlő beszédét. I 
határtalan szerei 
ország koronásj 
tásán való örönj 
ezek után támad 
rövid királyi váj 
jelezhetjük. MéJ 
e hatás elől, ha 
rossebesi királyi 
a beszéddel, 
nappal ezelőtt 
lengyel nemesek j 

Ám lehet, hód 
az, ki az uraik] 
szokta s a ki i 
előbb ismerte n 
nem fordított el 
sebesi királyi véti 
gondolt eléggé a 
zet közvéleményi 
sál, reménynyel 
most a király ml 
gondolt eléggé aí 
látogatása alkalnj 
értelméhez jeled 
fűződnek s hogy! 
egyedül a hazaid 
ják magyarázgatij 

Van a király :j 
valami különös t 
elmondója, a ind 
nem szabadult vei 
kedélvhangulatuaj 
egy esztendő lefcj 
séget okozot; a i] 

Mi azt hitit k. 
zet is, hogy ve _ ki 
érzelmi diszlianmj 
értések idéztek ej 
pillanatra se vi 
nemzet arra sohd
igen nagy 
király mostani j 
nem erősítené rm 
Igen, igen nagy $ 
azt. kellene tapas] 
szivét még miridii 
dekkörök s kr i ni 
tudta meggyőzni

Az öngyilj
Egészen az öng 

Gyermek, diák. hirnj 
mely nedie sohasem! 
éves lányka, it1 í j 
iára. mert az talán 
küldte, a helyett, ha 
buszba kísérte voí 
alkalma fogadni — 
melyik emeletéről, 
elragadtató egys; : ij 
fölkereső ujságirókna 
esete már nagyobb : 
a sorsavai meg hason 
a kor járványos • ■}
rideg színében. A ka] 
kétségbeesettek isié 
Egy jeles művész, k 
szott, az életben í.-j 
Othello, Conolan 
Homeo. Az öngyih 
csak oly állandó 
lajstroma.

Ki ütődnek meg 
feliratú híren ? r nk| 
midőn a meleg oly 
másvilágra zónazna] 
meg az érdemnv:: aa 
az idén oroszlán részi 
niellbe lőtte m.-rat. 
lálta pónálni, mire al; 
■A másik a strangul 
vajkodni. mert lienk 
ted oly buzgos.iggaí I 
hadjáratot talá 
lék csak tart lován 
cl napról-napra, tar;]

A színjáték alakja] 
találkozunk, kezet | 
tudjuk, de sejtjük ti 
van a kis Gyuszi, ^ 
dandyje. Ö maga 
örökség utolsó százé]
százason töltött rí 
liánt — ha annak 
ekkor megszólaltatja

& a fin de siede la 
elttiénczségén, de h< 
fantoronád megtör léi 
öög sem csodaiüoznr 
hogy őrültségein k eg

&


